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PaGouas mnporpaMma IHCLMUIITHHEI «HocTpanHblil s3blk» (Hemeuknii s3bIK) COCTaBIcHa B
coOTBeTCTBUU ¢ TpeboBanusMu DelcpanbHbIX I'OCYAapCTBCHHBIX tpeGoBanuit (PI'T), yTBEpKICHHBIX
IpUKa3oM MHHHMCTEPCTBA HAYKH U BBICLIETO 00pa3oBaHHs Poccuiickoit ®enepaunn ot 20.10.2021r. Ne
951. PaGouas mnporpaMma MUCLUMIUIMHBL MpefHasHadeHa IId [OATOTOBKH HAYYHBIX H Hay4dHO-
Me/IaroOrHYeckiX KagpoB B aCHHPAHTYpe MO HAy4HOH CHEHHAIbHOCTH 4.3.2. DAeKTPOTEXHOJIOIHH,
2J1eKTP00BOPY10BaHHE H 3IeKTPOCHAGKEHHE ATPONPOMBILLIEHHOTO KOMIIIEKRCA.

Jucuunimaa «MHOCTpaHHBIA SA3BIKY (Hemelikuil #3bIK) HanpapieHa Ha MOATOTOBKY K clade
KaHJIMJIATCKOr0 3K3aMEHa.

Hacrosias pabodas mporpaMma IHCIHIUIMHBL COCTABIEHA B paMKaX MpOrpaMmel aclMpaHTypsl K
YVUUTBIBAET OCOOEHHOCTH O00ydeHHs MpH WHKIIO3MBHOM 00pa3oBaHHM JIMI C OrPaHHYCHHBIMH
BO3MOZKHOCTSIMHU 37J0POBbs M HHBAIUJIOB.

[pu m3ydeHUM AMCLMIUIHHBL «MIHOCTpaHHBIH A3BIK» (Hemenxuil #3pIK), INpH TMPOBEACHHH
TEKYIEr0 KOHTPONs YCIICBAEMOCTH U MPOMEKYTOUHOH aTTeCcTalldi aciMpaHToB yHUBEpPCHTCT BIIpaBe
[PUMEHSTH 3IEKTPOHHOE 00Y4CHHUE, AMCTAHLIMOHHBIE 00pa3oBaTe/lbHbIE TEXHOIOTHH.

CoCTABUTEIb — KAHOUOAM nedazo02uU4ecKux HayK, OOYeHm Hecteposa C.A.

PaGouyas nporpamMma AMCLMIUIMHBI OOCyX/eHa Ha 3ace/laHnH kadenpel  «CoUHanbHO-
ryMaHUTAPHbIE AMCUMILTAHB] U PYCCKHI A3BIK KAK HHOCTPAHHBIHY «27» anpens 2023r., npotokosn Ne 09.

3as. xadhenpoit «ConuanbHo-
T'YMaHUTApHBIE THCUMIUIMHEL B PYCCKHH

A3bIK KaK HHOCTPAHHBIAY Hecreposa C.A.

PaGouasi nporpaMma AMCLHMIUIHHEI 0700peHa MeToauueckoi komuccuein @I'BOY BO IOxHo0-
Vpanbckui ['AY 1o nporpaMmam aclipaHTypbl «7%%0231"., IPOTOKOJI N4

Tlpencenareb METOANYECKOH KOMHCCHH 79/{ e & Harophbix E.E.

Jupexrop Hayuno# 6ubnrorexy [ITarposa H.B.
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1. [Inanupyemble pe3yabTaThl 0CBOCHHSI JUCHUTIIHHBI
1.1. leap 1 3apa4u JAUCHUILIHHBI

Hesab aucuumInHbI - GOPMUPOBAHHUE y AaCHMPAHTOB HABBIKOB BJIAJCHHSI HHOCTPAHHBIM S3bIKOM
KaK CpeICTBOM NPO(PECCHOHATBHON M MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHHKALMM B HAYYHO-HCCIEIOBATEIbCKON
JESTEIIBHOCTH.

OcHoBHbBIE 32124 M CIHHUIIJIMHBI:

- COBEpIICHCTBOBAHNE PEUYEBbIX YMEHUH U A3bIKOBBIX HAaBBIKOB B YCTHON M MMCBbMEHHOM (popmax;

- Pa3BUTHE IIO3HABATEIBHBIX M HCCIEAOBATEIBCKUX YMEHMH C MCIOJIb30BAHMEM HMHOCTPAHHOIO
A3bIKa HA OCHOBE MH(OPMAIIMIOHHO-KOMMYHHUKAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA;

- pa3BHUTHE HABBIKOB IMOMCKA U OLEHKU MH(OpMAIKM HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- popMupOBaHUE HaBBIKOB HCIOJIb30BAHUS SI3BIKOBBIX CPEACTB IPU CO3JaHUM IHCBMEHHOI'O U
YCTHOT'O Hay4HOI'O TEKCTa HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- YBEJIMUEHUE 3araca JIEKCHYECKUX eIMHHI] 0OLIero, TEPMUHOIOIUYECKOTr0 U MPO(HEeCCHOHAIBHOTO
Xapakrepa.

1.2. InanupyemMble pe3yJbTaThl 0CBOCHHS JUCIUILIHHBI,
o0ecrneyuBaoIMe 0CBOEHUE MPOrPAMMBbI ACIMPAHTYPHI 10 HAYYHOH CIIEHATbHOCTH

B PE3YIbTATC OCBOCHUA JUCHUIIJIMHBI ACTUPAHT OOJIKCH:

3HAaTh: 1. crunuctuyeckue  0COOGHHOCTH — NPEACTABICHUS  pe3yibTaTOB  HAy4HOM
JIeSITEJIbHOCTH B YCTHOM M MMCbMEHHOM (popMe Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

2. METOABI N1 TCXHOJIOI'NN Hﬂy‘IHOfI KOMMYHHKAIIMW HA HHOCTPAHHOM A3BIKC,

YMeTh: 1. cnenoBaTh OCHOBHBIM HOPMaM, IPUHSITHIM B HAYYHOM OOIIEHUU HA HHOCTPaHHOM
SI3BIKE;

2. HO,Z[6I/IpaTB HCTOYHHUKHU W IMOATOTOBUTH HAYUYHBIC HOKJIAAbl U IIPE3CHTAIIMU Ha
HHOCTPAHHOM A3BIKC,

Bnaners: 1. pa3nuuyHBIMH METOJAaMH, TEXHOJIOTUSAMM U TUINAMM KOMMYHMKAlUHA TIpH
OCYIIECTBJIEHUH NPOoheCCHOHATbHON AESITEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE;

2. HaBBIKAMH aHaJIM3a HAYYHBIX TCKCTOB Had NHOCTPAHHOM S3bIKC.

2. O0beM AMCHUILIMHBI M BU/IbI Y4e0HOI padoThI
Jucnunimza usyyaercst Bo 2 cemectpe. OOmiast Tpy10eMKOCTh JUCIMILIUHBI PACIIPENETseTCs 110
OCHOBHBIM BHJIaM Yy4eOHOW paboThl B COOTBETCTBUU C Y4YEOHBIM IUIAHOM, YTBEP)KICHHBIM YYEHBIM

coseroM ®T'BOY BO lOxHo-Ypanbckuit 'AY.

2.1. Pacnpeneienne 00bemMa JUCHUIIMHBI 10 BUAAM Y4eOHOH padoThI

Bun yuebnoi pabotbl KonuuectBo yacos / 3ET

KonTakTHas pabora, Bcero 108/3

B ToMm uncie:

Jlexruu (JI) 36/1
[Tpaktryeckue 3ansaTus (I13) 72/2
CamocrositesbHas padora (CP) 72/2
Kourtpousb -

OO0mas Tpy10eMKOCTh 180/5




2.2. Pacnipeniesienre yueOHOro BpeMeHH MO pa3jaejiaM u TeMaMm

B ToMm uucie

Ne /i HaumenoBanue pa3nenos u Bcero, KOHTAaKTHasd
) TeM qac pabora CP Kontposnb
1 |m

Pasnen 1. Hayuno-uccnenoBarenbckas chepa

OCHOBBI niepeBOIa HAYYHOI

1.1. | nureparypsl. [ pammaruka 40 8 14 18 -
HAay4YHOU peuu

Mertonpl 00paboTKu

1.2. | HAYYHOU JTUTEPATYPOM. 42 8 16 18 -

['paMMaTHKa HAy4YHOH pedu

Paznen 2. Ilpodeccuonanpuas chepa oOmeHus

OcHoBbI IPO(hecCUOHATTLHOM

2.1. | KOMMYHUKAIlUH B HAYYHOU 58 12 30 16 -
JeSATeIbHOCTH

0., |!leperonmayiroi 40 8 12 | 20 :
JIUTEPATYPBI IO MPOPHITIO
KoHntpoub - - - - -
OO0m1ast TpyA0€MKOCTh 180 36 72 72 -

3. CTpyKTYypa H cojiepKaHne TUCIUTTIHHbI
3.1. Conep:xanue TUCHUTNITHHBI

HayuHo-ucciegoBaresibckas cepa

OcHOBBI mepeBoJa HAy4yHOM JMTeparypbl. AHHOTalus Hay4yHoM crtatbu. CrpaTeruu
MPEIBAPUTEIILHOTO HAIMCAHUS HAyYHOW HMCCIIEIOBATENBCKON PadOTHI: BBEICHUE B HCCIIEAOBATEIBCKYIO
paloTy, ompe/esieHue TeMbI UCCIIE0BAaHM, BBIOOP U CyKE€HHE TeMbl UCClieoBaHus, cOop nHpopManuy,
aHaJM3, OIEHKa MCTOYHHMKOB. CTpaTernu MpeIBapUTEIBHOTO HAMMCAHUS HAYYHOW HCCIIEHOBATEIHCKOM
paloThl: pazpaboTka paboOYMX TE3UCOB, HamucaHue IaHa paboTbl. CTpaTeruu NpeABAPUTEIHHOTO
HaIMCaHUsl HAYYHOW MCCIIe0BATENILCKOM pabOThI: IepBBI BapuaHT paboThI, MPOBEPKA, peIaKTHPOBAHHE,
nyoJIuKanus.

IIpogeccnonannbuas chepa

PedepupoBanune. AnHotauus. MccnenoBarenbckoe cooOleHHE B MUCbMEHHOW pedYH: OCHOBHBIE
MbICTH. PasBuBaromye W MOAACPKUBAIONINE COOOIIEHHE JI€Tald B TMHCHMEHHOM HAYYHOM JIOKJIAJIe:
onucanue. Pa3BuBaromue u moaJepKUBaroOIIMe COOOIIEHHE AETald B MUCbMEHHOM HAay4HOM JOKJIAJe:
nosicHeHue. PazBuBaroIyie W MOIICPKUBAOIINE COOOIIEHUE IETall B MTMCBMEHHOM HAayJYHOM JOKJIaJIe:
UCMOJIb30BaHUE cTparteruil yoexxaenus. CtannapTHas MMCbMEHHast peyb.

Donemuxa

3BykoBas cuctema. OcoOEHHOCTH 3BYKOBOW CHCTEMBI 110 CPAaBHEHHUIO CO 3BYKOBOWM CHCTEMOMU
pycckoro s3bika. Kiaccuukarusi riaacHbIX 3BYKOB. OCOOSHHOCTH IPOW3HOIIEHHS TIIACHBIX 3BYKOB.
[Tonatne 00 apTUKYISALWHU, OAHOPOJHOCTH KadyecTBa, OTCYTCTBUHU PEAYKIUH, INIACHBIX (hoHeMmax, He
UMEIOINX aHAJIOTOB B  PYCCKOM  si3bike. (OCOOGHHOCTH TPOW3HONICHHSI COTJIACHBIX  3BYKOB.
Knaccudukanus no cnoco0y oOpa3oBaHHs Mperpajbl, M0 MecTy 00pa30BaHUs IMPErpajbl; M0 YYaCTHIO
TOJIOCOBBIX CBSI30K. TpaHCKpUNIHA. PUTMHUYEcKass M CMBICIOBas TPYIA, CIOTONEICHUE, CIIOBECHOE
yaapeHue, akleHTHo-Menoaudeckoe ocdopmienue. Ilonstue pewyeBoro moToka. MHTOHaus
CTHJINCTUYECKH HEHTpaJabHOU peu, 3ByK U OykBa. OcobenHocTu opdorpaduu. OCHOBHbIE 0COOEHHOCTH
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MIOJIHOTO CTUJISI IPOU3HOILIEHUS, XapaKTepHbIe s cepbl MpodeccnoHATbHON KOMMYHUKALIUU.

Jlexcuxka. Jlexcuueckuil 3anmac - He MeHee 5500 JIEKCMYECKUX E€AMHUI] C YYETOM BY30BCKOI'O
MUHUMyMa M TMOTEHIMAJIBHOTO clioBaps, Bkiovas npumepHo 500 TtepmMuHOB mpoduiHnpyomen
CIELIMAJIBHOCTH.

I'pammamuxa (mopgonozus u cunmarxcuc)

BunoBpemennbsie (opMbl IEHCTBUTENBHOTO M CTpagaTeabHOro 3ajnoroB. VHOUHUTHB U €ro
¢byakuun. MaduauTuBHBIE KOHCTpYKIMU. [Ipudactue 1 n ero ¢pynknuu. [lpuvactue 11 u ero pynkun.
PacnipoctpanenHoe omnpenenenue. MojanbHble TIaroyibl 1 MoAajibHble KOHCTpyKuuu. CocnararenbHoe
HakiIoHeHHe. CI0XKHOCOUMHEHHBIE U CIIOXKHOMNOJYMHEHHBbIE MPEIJIOKEHUs. UYHCIUTeNnbHbIE U
MECTOUMEHHUS.

Hucomo. CoctaBieHue 1aHa (KOHCIEKTa) MPOYUTAHHOTO, HU3JIOKEHUE  COJEpKaHUs,
npounTaHHoro B (Qopme anHOoTammu. Hammcanue pedepara 1Mo NPOYUTAHHOMY H TIEPEBEIEHHOMY
Marepuany. Onucanue coOOCTBEHHON HAyYHOUW pabOTHI.

Ymenue. Bunpl uTeHus: u3ydarouiee, 03HAKOMUTEIbHOE, MMOMCKOBOE U MpocMoTpoBoe. [Tondop
AyTEeHTHUYHOM JIMTEPATyphl HA AHIJIMHUCKOM S3bIKE€ [0 CBOEH HAay4yHOW CIELHAIBbHOCTU; IEPEBOJ,
aHHOTHUPOBAHME M AaHAJIU3 IPOYMTAHHBIX MCTOYHHMKOB; COCTABJIEHHWE TEMATUYECKUX IJIOCCapUeB; 0030p
JUTEpaTypHl.

Ilepesood. Y CcTHBIN U TUCbMEHHBIN M1EPEBOJI ¢ MHOCTPAHHOTO S3bIKa HA POJHOM SI3BIK U C POJHOTO
Ha MHOCTPaHHBIM MCIOJIb3YETCS KaK CPEICTBO OBJAJCHUS MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM, KaK IPUEM pPa3BUTHUS
YMEHUH M HaBBIKOB YTCHHs, Kak HambOosiee 3(pPeKTHBHBIA Crocod KOHTPOJS TOIHOTHI M TOYHOCTH
MMOHUMAaHHUS.

3.2. Conep:xaHue JIeKIUit

Ne /it TeMsbl TeKkIni Kox-so
4acoB
1 Knaccudukanus u xapakTepucTHKa Hay4dHbIX TEKCTOB. OOBEKT W MpeaMeT 4
COBPEMEHHOM TEOpUU IepeBoia

2 CucreMHBIi TOAXOJ K M3YYEHUIO IIEpEBOJA HAYYHOW  JIMTEPATypHl. 4

' DOKBUBAJICHTHOCTh U aJIEKBaTHOCTh MEPEBOJIA
3 AnHoTupoBanue. PegepupoBanue. IlepeBos HaydHOM TUTEpaTyphl KaK CUCTEMA. 4

' CHUCTEMHBIHI MOAXO
4. PenenzupoBanue. Dcce. Enunuiel nepesoja 4
S. Opranu3zanus npe3eHTauui. A3bik npezeHTanuiil. Mexbpsa3pIKoBast aCHMMETPHUSI 8
6 MexnyHaponnbie koH(pepeHuu. CTpyKTypa U OpraHu3alus MeXITyHapOJHbIX 4

' KoH$pepeHI M. Tumosorus nepeBoAYECKUX OMIHO0K
7. Crnenuduka paboThl ¢ HAYYHON JIUTEPATYpO 4
8 HcTouHnkn BO3HHMKHOBEHHUs HayyHOW TepMuHOsoruu. llepeBon kak mporecc 4

' MEXbSI3bIKOBOU TpaHchopMaluu

Hroro: 36
3.3. Coaep:xanue NPaKTHYECKHUX 3aHATHI
N Kon-Bo
Ne i/t TeMmsl MPAKTUYCCKUX 3aHATUU
qaCcoB

1 Hayunple TeKCTBI Kak OOBEKT W TMPEAMET COBPEMEHHOW TEOpPHH TEPEeBO/IA. 5

' [ToBTOpEeHNE BpeMEHHBIX (OpM
2. CoOcTBEHHO HayuHBIE TEKCTHI. AKaJeMHUYECKHE TEKCTHI. Y4eOHO-CIpaBOUHBIE 4
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TeKcThl. COrylacOBaHUE BPEMEH U3bSBUTEIILHOTO HAKIOHEHHUS
3 Wndpopmanmonnsie TeKcThl. TexHuueckue TeKCThl. MHQUHUTHB 1 ero QyHKIHH. 4
' HNH(bUHUTUBHBIE KOHCTPYKLIUN
4. AnHotupoBanue. [Ipsimas 1 KOCBeHHas peub 6
5. PedepupoBanue. YcnoBHOE HAKIIOHEHUE 6
6. PenensupoBanue. Icce. MecTonmeHus 4
7. Opranuzanus npe3eHranuid. Ims cymiecTBUTENbHOE 6
8. S3bik npe3enTauii. CociiaraTeibHOE HAKIIOHEHHE 6
9. Mexnynaponnblie koHpepeniuu. [loBenureabHoe HAKJIOHEHUE 6
10. | Opranuzanus MEXIyHApOIHBIX KOHpEpeHIHH. UnciuTenbHbIe 6
11. | AnekBaTHOCTh, 5KBUBAJICHTHOCTH U OLIEHKa nepeBoja. [lepeBoj cokpaiienuit 6
12. | IlepeBoa Hay4HOIl TUTEPATYPHI 110 HAPABICHUIO OJTOTOBKU 6
13. | [IepeBoa HayuHOI JIUTEPATYPHI TIO TPODHUITIO 6
Hroro 72
3.4. Buabl H coJiepKaHie caMOCTOSITeJIbHOH padoThI
3.4.1. Bugsl caMOCTOSTENTbHOW PabOTHI
Buibl camocTosATenbHON paboThI KonnyecTBo yacos
[ToAroToBKa K MPaKTUYECKUM 3aHSITHIM 38
CaMocTosATEIbHOE U3YUYEHUE OT/IEIbHBIX TEM U BOIIPOCOB 22
IToaroToBKa K 3K3aMEHY 12
Hroro 72
3.4.2. Cogep:kaHue caMOCTOSITEIbHON pabOThI
Ne . Kon-BO
i Tema camocTOsATENEHON PaOOTHI qacon
1 HayuHble TeKCTbl Kak OOBEKT M NHpPEIMET COBPEMEHHOH Teopuu MepeBoja. 5
" | IloBTOpeHMEe BpeMEH U3bSIBUTEIHLHOTO HAKIIOHCHUS
CoOCTBEHHO HayuyHbI€ TEKCThl. AKaJIeMUYECKUE TEKCThI. YUeOHO-CIIpaBOYHBIE
2. | Texctbl. CornacoBanue BpeMeH. MHQpopmannoHHbIE TEKCThl. TeXHUYECKue 8
tekcTbl. UHpuuuTUB U ero pyHkumuu. MHOUHUTUBHBIE KOHCTPYKLIUU
3 AHHOTHpOBaHMEe. YcJOBHOe HakiloHeHue. Pedepuposanue. Ilpsmas u 29
" | kocBeHHas peub. PeniensupoBanue. Jcce. MecTouMeHuUs
S3pik mpesentauuit. Mms cymectButenbHoe. IloBenuTenbHOe HaKIOHEHHE.
4. | OpraHu3anus npe3eHTaun 10
5 Opranuzanus MEXTyHapOIHBIX KOH(EepEeHIIUH. YucnurenbHsble. 8
"~ | MexaynapoaHble KOHGEpEHLUH.
6. | AIEKBaTHOCTH, SKBUBAJICHTHOCTh M OIICHKA IepeBoia. [lepeBo cokpameHuit 8
7. | IlepeBosi HAy4yHOMH JUTEPATYPhI MO MPOPHIIIO 10
72
Hroro:




4. ®oH/1 OLIEHOYHBIX CPECTB /JIsl POBeAeHUs TeKYIero KOHTPOJs U
NMPOMEKYTOYHOM aTTeCTAIUN

JIJist yCTaHOBIIEHUSI COOTBETCTBUSI YPOBHS MOATOTOBKH acCHUPAHTOB TpeboBaHUsM DenepanbHBIX
roCyJapCTBEHHBIX TpeOoBaHUM (HOHJ OICHOYHBIX CPEACTB pa3paboTaH Il TEKYIIEr0 KOHTPOJIS
YCIIEBAEMOCTH MW TIPOBEJICHUS MPOMEXKYTOUHOM aTTECTAllMM AacCHUPaHTOB M0 aucuuiuinae. PoHn
OIIEHOYHBIX cpeaCcTB npeactanieH B [Ipunoxennn Nel.

5. OcHOBHAs ¥ IONOJTHUTEIbHAs yUeOHasl JUTepaTypa,
Heo0X0AuMAs VISl OCBOEHUS TUCHMILINHBI

OcHOBHast ¥ [IONOJIHUTENbHAsE YydeOHas JuTeparypa umeercs B Hayunoit Oubnmorexe wu
3JIEKTPOHHOU MH(pOopMamoHHo-o00pa3oBateabHOM cpeae PI'BOY BO I0xHo-Ypansckuii [AY.
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c.— Tekcr: onektpoHHbldd / Jlamp : 2JekTpoHHO-OMOMmMoTeyHas  cucrema. —  URL:
https://e.lanbook.com/book/13189

2. Kocauesa, T. A. Hemenkuii s3pik : yuebnoe nocodue / T. A. Kocauesa, O. A. [Tapnypa, E. B.
TumodeeB. — bapuayn : AI'AY, 2017. — 94 c.— Tekcr : 3neKTpoHHBIH // JlaHb : 3IEKTPOHHO-
oubamoreunas cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/151164

JlomosiHMTEIBLHASA

1. Kocauesa, T. A. [IpodeccuoHanbHbIil HEMEKUH s3bIK : yaeOHoe mocodue / T. A. Kocauesa, E.
B. Tumodeea. — bapuayn : ATAY, 2022. — 80 c¢. — Tekcr : anekTpoHHbIH / JlaHb : 3JIEKTPOHHO-
oubmmorteunas cucrema. — URL.: https://e.lanbook.com/book/262016

2. XmeiboBa, M. A. Hemenkwuii 361k : yaeOHOe mocobue / M. A. XusiooBa. — Ilepms : [IIATY,
2020. — 105 c. — ISBN 978-5-94279-479-8. — TekcT : »nekTpoHHbIH / JlaHb : 3JIEKTPOHHO-
oubmmoreunas cucrema. — URL: https://e.lanbook.com/book/156706

6. quﬁno-MeTounquKne MaTepHuaJbl 10 OCBOCHUIO TUCIHUITIMHBI

YyebHO-MeTon4Yeckue pa3paboTku uMmerorcs B Hayunoit 6ubnnoreke u NEKTPOHHOU
uHpopMannoHHo-o6pazoBarenbHoil cpene PI'BOY BO HOxHo-Ypansckuii [AY:

1. becmanomnukoBa JI. I1. Hemernkuii si3pIk B cenbckoM xo3siiicTBe [TekcT]: yuebHoe mocobue
/ JI. T1. becmmanomnukoBa, K. ®ykc - M.: U] OO0 "IIJIB Arpoaeno", 2009 - 342 c.

2. Hemenkuil sf3bIK JJIsi aCUPAHTOB [DJIEKTPOHHBIN pecypc]| : METOJMYECKUE YyKa3aHus s
KOHTaKTHOM U camocTosiTenbHOM paboTsl / cocT. H. A. Puruna ; IOxuo-Ypansckuit AY .— YensOunck:
HOxHOo-Y panbckuit I'AY, 2019 — 47 c. : Tabn - Pexum JIOCTYyTIA:
http://nb.sursau.ru:8080/localdocs/lang/44.pdf

3. Pomanosa, E. I1. Hemenkuii s3bik : yueOHO-MeToanueckoe nocodue / E. I1. PomanoBa. —
Spocnasne : fpocnaBckas ['CXA, 2018. — 108 c. — Tekcr : anexTpoHHBIH // JlaHb : 371EKTPOHHO-
oubnmoteunas cucrema. — URL.: https://e.lanbook.com/book/250913

7. Pecypcbl HH(POPMALMOHHO-TEJIEKOMMYHUKAMOHHOM ceTH « AHTEepHET», NH(POPMALIMOHHO-
CIIPaBOYHbIE CHCTEMBI, NPodecCHOHANTbHBbIE 0a3bl JAHHBIX, HCI0JIb3yeMble IIPH OCYLIeCTBJICHUHU
00pa30BaTeIbLHOIO MpoLecca M0 JMCIUIIIHHE
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B Hayunoii OubnmoTreke ¢ TepMUHAIBHBIX CTAHIMIA MPEJOCTABIAETCS TOCTYI K 0a3aM JaHHBIX:

1. Equnoe okHO mocTyma K ydeOHO-MeToarndecKuM pa3padboTkam https://roypray.pd
2. OBC «Jlanb» http://e.lanbook.com/

3. YuuBepcureTckas 6udauoreka online: http://biblioclub.ru
4. Hayunas snekTpoHHast Oubimoreka https://elibrary.ru/

8. MartepunanbHoO-TexHH4YecKasi 6a3a, Heo0OXoAuMasi 11 OCYLEeCTBJICHUSI 00pPa30BaTeJILHOI0
npouecca no AUCHUILINHE
Ilepedyenn y4eOHBIX 1a0opaTopuii, ayANTOPHIi, KOMIIBIOTEPHBIX KJIACCOB:
VY4eOHble ayIUTOPUM Ul NPOBEAEHUS 3aHATHH CEMMHApPCKOI'O THIA, IPYIIOBBIX U WUHAWBUIYaJIbHBIX
KOHCYJIbTAIlNH, TEKYIIEro KOHTPOJIs U poMexxyTouHol arrectanuu Ne 401, 405, 417.

IlepeyeHb OCHOBHOIO y4e0HO-/1a00paTOPHOIr0 000PY/10BAHMA:
Hoyt6yk LENOVO G5045 - 1 mrt. (mepeHocHoi);
Maruautodpor MP3 MAXWELL MW-4002 - 1mt. (mepeHoCHOK);
TeneBuzop «Samsung» - 1 wr. (ayx 401);
DVD-nneep «Mystery» - 1 wT. (mepeHOCHOM).


https://elibrary.ru/

1IPHJIO’KEHUE Nel

®OHJI OHEHOYHbIX CPEJICTB

AJId TCKYIICTO KOHTPOJIA YCIICBACMOCTH U IMTPOBCACHU A HpOMC)I(yTOqHOfI arTecranuun
ACIIMPAaHTOB I10 JUCHHIIJIMHE

2.1.2. ”HOCTPAHHBIN S3BIK (Hemenxuii s3b1K)
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1. KonTpoJupyembie pe3ybTaThl 0CBOCHHUS IMCHUILVINHBI, 00ecneYuBaIOLIUe 10CTHKeHH
IUIAHUPYEMBIX Pe3yJIbTATOB OCBOCHHS MPOrPaAMMBbI ACIMPAHTYPHI 0 HAYYHOMH CNENHMAJIBLHOCTH

B pe3ynbprare 0CBOCHUS AUCLUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJKCH:
3HaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOGHHOCTH — TPEACTABICHUS  pe3yJIbTaTOB  HAYYHOM
JIeSITeIbHOCTH B YCTHOW M MHCbMEHHOM (popMe Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
2. METO/Ibl ¥ TEXHOJIOIMH HaYyYHON KOMMYHUKALIMU HA HMHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Ymers: 1. ciienoBaTh OCHOBHBIM HOpMaM, IIPUHATHIM B HAYYHOM OOILEHUH Ha HHOCTPAHHOM
A3BIKE;
2. noxOupaTh UCTOUYHUKU U IMOATOTOBUTH HAyyHbIE JOKJIAJbl M IpPE3EHTAllUU Ha
MHOCTPAHHOM SI3bIKE;
Bnaners: 1. paznuuHBIMH  METOJAMHM, TEXHOJOTMAMH U TUIAMM KOMMYHHMKAlMi MpU
OCYIIECTBIICHUH MTPO(ECCHOHATFHON IEATEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAYYHBIX TEKCTOB HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE.

2. OneHo4Hble cpeacrea AJid MPOBEACHUS TEKYIIECI0o KOHTPOJIA YCIIEBAEMOCTH
H HpOMG)KyTO'—lHOﬁ aTrecranumn

OuneHOYHBIE CPEICTBA TIPEACTABISIOT cOO0W (OHA 3aMaHMii, a TaKXKe OonucaHuii GopMm u
NpOILEAYp, MPEIHAZHAYCHHBIX UIA OINMpPEICICHUS CTENEeHH CHOPMUPOBAHHOCTH PE3YJIHTATOB OOyUCHHS
acCIIipaHTa 1o JUCHUIIIINHEC.

K oueHOYHBIM cpecTBaM Pe3yJIbTaTOB 00YyUCHHST OTHOCSTCS:

2.1. YcTHbIi onpoc

VYCTHBIM onpoc — AuUalior MpenojaBarelisi ¢ acmUpaHTOM, 1eJb KOTOPOro — CHUCTeMaTh3alus U
YTOYHEHUE MMEIOUIUMXCSA Y HEro 3HAHUHM, MPOBEpKAa €ro HHAWBUIYAJIbHBIX BO3MOXHOCTEH YCBOEHUS
Marepuaia.

Buasl 3aganuii

3ananue 1. UTeHne M NUCBMEHHBIM NEPEBOJA CO CIOBAapEM OTPBIBKA M3 HAYYHOI'O TEKCTa IO CBOEH
Hay4YHOU CIIEHHUAJIBHOCTH.

3ananue 2. Urenue Oe3 cioBaps U aHHOTUPOBAHHE OTPBHIBKA M3 HAYYHOTO TEKCTa MO CBOEH HAydHOMH
CHELHATbHOCTH.

3amanue 3. UreHue Oe3 ciioBaps U peleH3UPOBaHME OTPBhIBKA M3 HAYYHOT'O TEKCTA IO CBOECH Hay4yHOMH
CHELHATbHOCTH.

3ananue 4. IIpocMOTpOBOE UYTEHME OTpPBIBKA HAYYHOIO TEKCTAa II0 CBOEH HAY4YHOM CIELUAIbHOCTH U
nepeiaya ero Co/iep>KaHus Ha PyCCKOM SI3BIKE.

3ananue 5. [IpencraBnenue qokiIaga Ha HAYYHOW KOH(EPEHINH 110 CBOCH HAYYHOU CIIEIUATbHOCTH.
3aganue 6. OTBETHI HA BOIIPOCHI O TEME HAYYHOT'O UCCIIEIOBAHMUSI.

3ananue 7. becena ¢ nmpenogaBaTesneM M0 TEME HAYYHOT'O UCCIIEOBAHMS.

Ouenka (0as11) Kputepun onenuBanus

5 (0TIMYHO) AcCHHUpaHT MPOJEMOHCTPHPOBA  OYEHb  XOpoIllee yMEHHe
MOJIb30BAThCSl  WMHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM ~ Kak  CPEICTBOM
npodecCHOHATIBLHOTrO OOIIEHUsI B HAYYHOU cepe: oueHb Xopolee
BJIQJICHHE HOPMAaMHM  M3y4aeMoro Si3blIka M  IIPaBHJIBHOE
UCTOJIb30BaHUE MX BO BCEX BHJAX pPEYEBONM KOMMYHHMKAIUH, B
HaydHOU cdepe B (opMe YCTHOTO M MHUCBMEHHOTO COOOIICHUS;
OUYCHb XOpOIlee BIAJCHUE MOJITOTOBICHHON MOHOJIOTHMYECKON
peuYbl0, a TakKe HENOATOTOBJICHHOW MOHOJOTMYECKOW U
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Ouenka (0as1)

Kputepun onenuBanus

JIMAJIOTHYECKO pEeYbl0 B CHTYallMd OOIICHUS B Ipejenax
IIPOrpaMMHBIX TpeOOBaHMI1; OTCYTCTBUE 3aTPYAHEHUN [TPU YTEHUU
OPHI'MHAIIBHOW JIUTEPaTyphl MO CHEUUAIbHOCTH; OYCHb XOPOIIHE
HaBBbIKH IIOMCKOBOI'O u MpoCMOTPOBOI'0 YTCHUA, YMCHHC
MaKCUMaJbHO TOYHO M QJCKBATHO W3BICKATh OCHOBHYIO
UH(POPMALINIO, CONIEPKAILYIOCS B TEKCTE, MPOBOAUTH 0000IIECHNE
Y aHalM3 OCHOBHBIX MOJIOKCHUH MPEABSIBICHHOIO HAayYHOI'O
TEKCTa JJIsl TOCJISTYIOIIET0 IepeBoia Ha S3bIK O0YUCHHUS

4 (xopor1o)

AcmupaHT MpPOJEMOHCTPUPOBAI B LEJIOM XOpollee YMEHHE
MOJIb30BAThCS ~ HMHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaK  CPEICTBOM
po)eCCHOHAIBHOTO OOIIeHUsT B HaydHOW cdepe: Xopoiee
BJIQJICHHEC HOPMAaMH HM3y4aeMOro sI3bIKa M B IICJIOM IPABHILHOE
UCIIOJIb30BaHUE UX BO BCEX BHUIAX PEUYEBOM KOMMYHHKAIIUH, B
HayyHOU cdepe B (popmMe YCTHOIO W THCHBMEHHOTO OOIICHHS,
XOpollee BIaJeHHe MOJArOTOBICHHON MOHOJOTHYECKOW pedblo, a
TAKK€ HEMOATrOTOBJICHHOWM MOHOJOTHYECKOW M JIHATIOTMYECKOU
peubl0 B CHUTyallMd OQUIMAIBHOIO OOIIEHUs B Mpenenax
MPOrPaMMHBIX TPEOOBAHWI, HE3HAYWTENIBHBIC 3aTPYIHCHUS TPH
YTEeHUHU OPUTHHAILHOW JUTEpaTyphl MO CIEHUATbHOCTH, HABBIKU
S3BIKOBOM W KOHTCKCTYaJbHOW JIOTAIKW; XOPOIIUE HABBIKU
MIPOCMOTPOBOTO YTEHHSI; YMEHUE JOCTATOYHO TOYHO U aJI€KBATHO
W3BJICKATh OCHOBHYIO HH(OPMAIIMIO, COJCPXKANIYIOCS B TEKCTE,
OPOBOAWTH O0OOIIEHHEe W aHajiu3 OTHENbHBIX IOJOXKCHUMA
MPEIBSABICHHOTO HAYYHOTO TEKCTa JIJISl TOCIEAYIOMIETO TIepeBoa
Ha SI3bIK 00yUYeHUs

3 (yIOBIETBOPUTEIHHO)

AcnupaHT  IpPOAEMOHCTPUPOBAN  IOCPEICTBEHHOE  YMEHHUE
MOJIb30BATBCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaKk  CPEICTBOM
PO eCCHOHAIBHOTO oO1eHus B Hay4YHOU ctepe;
MOCPEACTBEHHOE BIAJICHUE HOPMAaMHM H3y4aeMOro s3blKa W
OTCYTCTBHE  yYMEHMsI  HX  HCIIOJIb30BAaHHA B  pEUYEBOMU
KOMMYHHMKaIlMM, B Hay4yHoil cdepe B ¢Qopme YyCTHOrO u
MUCBbMEHHOTO oO11eHus; MOCPEACTBEHHOE BJIaJIEHUE
MOATOTOBJICHHOM  MOHOJIOTMUYECKOM  pedblo, a  TaKxe
HEMOATOTOBJIICHHOW  MOHOJIOTMYECKOM pedbl0 B  CHTyaluu
odunuanbHOro OOIEHUs B MpeJiesiax MPOrpaMMHBIX TpeOOBaHMIA;
HEJ0CTaTOYHasi CO/AEP)KAaTeIbHOCTh M JIOTUYHOCTb; OYEBHJIHBIE
3aTpyJHEHUs] NIPU YTEHUU OPUTMHAIBHOM JIUTEPATYpHl 11O
CHEIUAIbHOCTH; OTCYTCTBHE€ OCHOBHBIX CTPaHOBETYECKHX H
npodecCHOHATBHBIX 3HAHUH, HaBBIKOB  SI3BIKOBOM u
KOHTEKCTYaJIbHOU JIOTAJIKH; MOCPECTBEHHbIE HaBbIKU
IIPOCMOTPOBOTO YTEHHUS; HENOCTATOYHOE YMEHHUE H3BIIEKaTh
OCHOBHYIO HMH(OpMAIIHIO, COAEPXKALIYIOCS B TEKCTE, MPOBOIUTH
000011IeHNe W aHalM3 OCHOBHBIX MOJOXEHUH MPEIbsIBICHHOTO
HAyyHOTO TEKCTa [UIsl MOCJEAYIOLIEro IepeBoja Ha S3bIK
o0y4deHus

2 (HeyIOBJIETBOPUTEIBHO)

ACTIUpaHT  MPOJEMOHCTPUPOBAT  HEYMEHHE  TOJh30BATHCS
WHOCTPAaHHBIM SI3BIKOM KaK CpPEICTBOM MPO(eCCHOHATHLHOTO
o0meHuss B HaydHOW cdepe: OTCYTCTBHE BIQJCHHUS HOPMaMu
M3Y4aeMOTo sI3bIKa W TIOJHOE HEYMEHHE WX HCIOJIh30BAaHUS B
pequoﬁ KOMMYHHKAIIUW; OTCYTCTBUC BJIAJACHUA MOHOJIOTHYECKOU
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Ouenka (0as11) Kputepun onenuBanus

U JAMAJOTMYECKON Peubl0 B CUTyallMM O(QUIMAIBHOIO OOIIEHUS B
npefenax IMpPOrpaMMHBIX — TpeOOBaHWM; HEyMEHHE CTPOUTH
JIOTUYHOE, CBSI3HOE, COJIEPKATEIbHO U CTPYKTYPHO 3aBEPLICHHOE,
HOPMAaTHBHOE  BBICKA3blBaHWE, OTBEHarollee  TpeOOBaHUAM
COJEPXKATENbHOCTH B  COOTBETCTBMM C KOMMYHHUKATHBHBIM
HaMEPEHUEM; IIOJJHOE OTCYTCTBHME YMEHMH U HABBIKOB YTEHHUS
OPUTHMHAJIBHOM  JINTEpaTypbl IO  CIELUAIBbHOCTH;  IOJIHOE
OTCYTCTBHE CTPAHOBEIYECKHX U MPO(ECCHOHATBHBIX 3HAHHA,
HaBBIKOB SI3bIKOBOM M KOHTEKCTYaJIbHOW JOTajKu; IOJIHOE
OTCYTCTBHE€ HAaBBIKOB IIPOCMOTPOBOI'O  YTEHHs; HEYMEHME
U3BJICKaTh OCHOBHYIO HMH(OpMaIUIO, COAEP)KALIYIOCS B TEKCTE,
OpOBOIUTH O000OIIEHHE ¥ aHAJIUW3 OCHOBHBIX  IOJIOKEHHM
IPEIbSIBICHHOIO HAYYHOIO TEKCTa JJIS MOCIENYIOUIEro nepeBoia
Ha SI3bIK 00yueHus

Teker 1
DIE ASPIRANTUR IN RUSSLAND

Eine Form der Heranbildung von wissenschaftlichem Nachwuchs fiir die Forschung in der
Akademie der Wissenschaften Russlands ist die Aspirantur. In die Aspirantur werden junge Leute
aufgenommen, die eine abgeschlossene Hochschulbildung besitzen und die Aufnahmepriifungen
bestanden haben. Bei der Aufnahme werden folgende Priifungen abgelegt: in Philosophie, in einer
Fremdsprache und im Spezialfach.

In Russland gibt es zwei Formen der Aspirantur: die Direkt- und die Fernaspirantur. Die
Ausbildung in der Direktaspirantur dauert normalerweise drei Jahre und in der Fernaspirantur vier Jahre.
Die Direktaspiranten erhalten fiir drei Jahre ein Stipendium und miissen in dieser Zeit unter Anleitung
eines wissenschaftlichen Betreuers eine Kandidatendissertation erarbeiten. VVon der Berufsarbeit werden
die Direktaspiranten freigestellt. Die Fernaspiranten werden von der Berufsarbeit nicht freigestellt und
erhalten auch kein Stipendium, sie erhalten ihr Gehalt.

Im ersten Studienjahr studieren die Aspiranten Philosophie, eine Fremdsprache und Informatik.
Das Studium dieser Féacher wird mit einer Priifung abgeschlossen. Diese Priifung heisst
Kandidatenpriifung. Die Kandidatenpriifungen sind eine Voraussetzung fiir die Verteidigung der
Dissertation.

In den néchsten zwei Jahren vertieft der Direktaspirant seine theoretischen Kenntnisse auf dem
jeweiligen Fachgebiet, eignet sich spezielles Wissen iiber ein bestimmtes Thema an und erarbeitet eine
Dissertation zu diesem Thema. Seine Befdhigung fiir die selbstindige Forschungsarbeit weist er durch
diese Kandidatendissertation nach. Die Kandidatendissertation wird 6ffentlich verteidigt.

Eine wesentliche Voraussetzung fiir die Verteidigung der Dissertation ist, dass Teile der
Dissertation vorher in Form von Artikeln in wissenschaftlichen Fachzeitschriften verdffentlicht werden.
Diese Publikationen behandeln Teilprobleme der Arbeit und sollen in ihrer Gesamtheit dem Inhalt der
Dissertation entsprechen.

Nach der 6ffentlichen Verteidigung der Dissertation erwirbt der Aspirant den akademischen Grad
eines “Kandidaten der Wissenschaften”. Hier seien einige Beispiele fiir diesen akademischen Grad
angefithrt, ndmlich Kandidat der chemischen Wissenschaften, Kandidat der philosophischen
Wissenschaften usw.

Teker 2
LANDWIRTSCHAFT
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Als Landwirtschaft wird der Wirtschaftsbereich der Urproduktion bezeichnet. Das Ziel der
Urproduktion ist die zielgerichtete Herstellung pflanzlicher oder tierischer Erzeugnisse auf einer zu
diesem Zweck bewirtschafteten Fldche. In der Wissenschaft sowie der fachlichen Praxis ist heute
synonym der Begriff Agrarwirtschaft gebriuchlich; historisch wurde sie allerdings Okonomie genannt.

Die Landwirtschaft stellt einen der &ltesten Wirtschaftsbereiche der Menschheit dar. Heute belduft
sich die landwirtschaftlich genutzte Flache auf 48.827.330 km?, dies sind 9,6 % der Erdoberfliche.[
Somit wird etwa ein Drittel der Landflache der Erde landwirtschaftlich genutzt.

Die Landwirtschaft ist Wirtschaftszweig eines groBeren Gesamtsystems mit vor- und
nachgelagerten Sektoren.

Eine Person, die Landwirtschaft betreibt, bezeichnet man als Landwirt. Neben berufspraktischen
Ausbildungen bestehen an zahlreichen Universititen und Fachhochschulen eigene landwirtschaftliche
Fachbereiche. Das dort gelehrte und erforschte Fach Agrarwissenschaft bereitet sowohl auf die Fiihrung
von landwirtschaftlichen Betrieben als auch auf Tétigkeiten in verwandten Wirtschaftsbereichen vor und
ist ein ingenieurwissenschaftliches Fach.

Sektoren der Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist Teil der Agrarwirtschaft, aber beileibe nicht mit dieser gleichzusetzen.

Ackerbau

Der Ackerbau dient der Nahrungsmittelproduktion direkt wie indirekt. In letzterem Fall erfolgt die
Herstellung von Rohstoffen zur weiteren Verarbeitung in der Lebensmittelwirtschaft bzw.
Erndhrungswirtschaft (z. B. Weiterverarbeitung von Getreide zu Mehl fiir die Brotherstellung). Zugleich
werden landwirtschaftliche Rohstoffe (u.a. Faserpflanzen wie Baumwolle und Leinen) auch in der
Bekleidungsindustrie veredelt.

Die Verwertung der durch die Agrarwirtschaft erzeugten Biomasse als nachwachsende Rohstoffe
(insbesondere Mais) in Form von Vergirung und Verstromung ist im Rahmen der Energiewende eine
moderne Art der Nutzung von Agrarprodukten.

Tierproduktion

Die Tierproduktion dient in erster Linie der Nahrungsmittelproduktion (z. B. Milch, Eier, Fleisch),
in zweiter Linie der Herstellung von Rohstoffen fiir die Herstellung von Bekleidung. Vor der Nutzung
von Kunstfasern schufen die Menschen ihre Bekleidung hauptséchlich aus den tierischen Produkten
Leder, Pelz und Wolle sowie dem aus Flachsfasern hergestellten Leinen.

Bereiche

Direkte und indirekte Produktion

Direkte Produktion

Produkte, die angebaut werden und gleich nach der (Ernte) verkauft bzw. verwendet werden oder
verwendet werden konnen. Sie werden im Gegensatz zur indirekten Produktion nicht mit anderen
Produkten vermischt und meist nach nur einer kleinen Verarbeitung (ohne ein zweites Produkt
hinzuzufiigen) an den Markt gebracht.

Beispiele: Obst wie Apfel oder Birnen, Gemiise wie Kartoffeln, aber auch Getreide fiir Mehl

Indirekte Produktion

Produkte, die nicht sofort nach der (Ernte) verkauft oder verwendet werden. Sie werden mit
anderen Produkten vermischt und zu einem markttauglichen Endprodukt verarbeitet.

Beispiele: Kakaobohnen, Mais fiir Tierfutter und vieles mehr

Pflanzenbau und Tierhaltung

Generell kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen eingeteilt werden:

e  Pflanzenbau mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren Produktionsrichtungen Gartenbau
(inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau) und Weinbau sowie Bioenergie aus nachwachsenden Rohstoffen.

e Tierproduktion mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach Tierarten z.B.
Schweineproduktion, Rinderproduktion, Gefliigelproduktion, Schafproduktion, Fischzucht usw.

Welche dieser Formen lokal iiberwiegt, ist vom Standort abhingig: Auf leichten Standorten
(schlechter Boden) ist die Viehhaltung konkurrenzkriftiger, wihrend auf besseren Bodden die
Pflanzenproduktion wirtschaftlicher ist.
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Extensive und intensive Landwirtschaft

Extensive Landwirtschaft zeichnet sich durch eine relativ starke Nutzung des Produktionsfaktors
Land und eine relativ schwache Nutzung anderer Produktionsfaktoren je produzierter Produkteinheit aus.
Nahezu alle traditionellen Landwirtschaftsformen sind extensive Systeme. Sie haben die Menschheit
jahrtausendelang erndhrt und sichern auch zu Anfang des 21. Jahrhunderts noch den Lebensunterhalt von
iiber 40 % der Weltbevolkerung.F!

Intensive Landwirtschaft ist deren Gegenteil. Entsprechend wird zwischen extensiver und
intensiver Tierhaltung unterschieden. Global und regional variiert die Abgrenzung.

Typische Formen extensiver Landwirtschaft sind Fernweidewirtschaft, Wanderfeldbau und
Sammelkultur. Extensive Landwirtschaft und Nomadentum (auch saisonal) sind geschichtlich meist eng
verbunden (— siehe beispielsweise Mobile Tierhaltung). Typische Beispiele, die den Ubergang zur
intensiven Nutzung markieren, sind Bewisserung, Trockenlegung, Rodung, Terrassenfeldbau, und
zielgerichtete Diingung: Sie stellen schon deutliche Eingriffe in die natiirlichen Verhéltnisse dar.
Trotzdem kénnen auch extensive Nutzungsformen langfristig gravierende Eingriffe in das Okosystem
darstellen: So sind typische Landschaftsformen der extensiven Landnutzung in Mitteleuropa, wie die
Heidelandschaften oder die Almen der Alpen, anthropogene Kulturlandschaften.

Extensive und intensive Landwirtschaft werden auch — weniger prazise — fiir die Abgrenzung von
okologischer Landwirtschaft und konventioneller verwendet.

Teker 3
BEDEUTUNG DER LANDWIRTSCHAFT IN DER WELT

3 % des Welt-Bruttoinlandsprodukts entstanden 2008 in der Landwirtschaft. In armen Léndern ist
der Anteil der Landwirtschaft am Bruttoinlandsprodukt mit durchschnittlichen 26 % deutlich hoher als in
reichen Landern (1 %). Im Zuge der langfristigen wirtschaftlichen Entwicklung kommt es zu einem
Strukturwandel, in dem die Landwirtschaft an relativer Bedeutung verliert. Dieser betrifft auch den Anteil
der Beschiftigten. So betrug der Anteil der Beschiftigten in der Landwirtschaft im Jahr 2006 in Tansania
75 % und in den Niederlanden 1 %.

Deutschland

Um 1900 erzeugte ein Landwirt im deutschen Kaiserreich Nahrungsmittel fiir 4 weitere Personen;
im Vergleich dazu erndhrte er 1950 in der Bundesrepublik Deutschland 10 Personen. Anfang des 21.
Jahrhunderts (2004) waren es bereits 143. Trotz dieser Produktivititssteigerung blieb Deutschland ein
Nettoimportland an Agrar- und Erndhrungsgiitern. 2008 {iberstieg die Einfuhr den deutschen Agrarexport
um 9 Mrd. Euro.

Im Jahr 2007 gab es in der Bundesrepublik 374.500 landwirtschaftliche Betriebe. In diesem
Bereich waren rund 1,25 Millionen Personen haupt- oder nebenberuflich beschiftigt, was 530.000
Vollzeitarbeitspldtzen entsprach. Insgesamt wurden 16,9 Millionen ha Boden landwirtschaftlich genutzt
(das sind ca. 47,4 Prozent der Gesamtfliche Deutschlands). Davon entfielen auf die Pflanzenproduktion
rund 11,8 Millionen Hektar und auf Dauergriinland rund 5 Millionen Hektar. Im Jahr 2009 wurden in
Deutschland vor allem Getreide (6,5 Mio. Hektar), Mais (2,1 Mio. Hektar), Raps (1,5 Mio. Hektar) und
Zuckerriiben (0,4 Mio. Hektar) angebaut. Im Vergleich dazu spielen Obstanlagen, Baumschulen und
Weihnachtsbaumkulturen hinsichtlich des Flachenverbrauchs keine grof3e Rolle.

Zunehmend spielt die Landwirtschaft eine Rolle in der Energieerzeugung, vor allem durch den
Anbau von Energiepflanzen und die Nutzung von Biogas sowie von Photovoltaik und als Verpachter von
Flachen fiir Windenergie. Landwirtschaftliche Betriebe in Deutschland investierten von 2009 bis 2012
rund 18,2 Milliarden Euro in Erneuerbare-Energien-Anlagen, wie aus Daten des Deutschen
Bauernverbandes hervorgeht. Inzwischen gelten Landwirte als ,unverzichtbare Treiber der
Energiewende*.

Die Land-, Forstwirtschaft und Fischerei erzielte 2005 einen Produktionswert von 45 Mrd. Euro,
das entspricht einem rechnerischen Anteil von 1,0 % der Bruttowertschopfung bei einem Anteil von
2,2 % der Erwerbstitigen. Grundlage der Berechnung sind die Erzeugerpreise, die jedoch teilweise
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erheblich unter den Endverbraucherpreisen liegen. Durch Produktionsfortschritt und zunehmende
Industrialisierung und Entwicklung des Dienstleistungssektors sank in den letzten 100 Jahren der
Erwerbstitigenanteil in der Landwirtschaft von 38 % auf gut 2 %.

Osterreich

Die wesentlichen Merkmale der Landwirtschaft in Osterreich sind im EU-Vergleich der hohe
Griinlandanteil, die Kleinstrukturiertheit und die gro3e Zahl an Biobetrieben.

Es werden rund 44 % der gesamten Bundesflédche fiir die Landwirtschaft genutzt, aber nur 5 % der
Erwerbstitigen sind in Garten, Land- und Forstwirtschaft — die in Osterreich als gemeinsamer
Wirtschaftssektor gilt — titig. Die landwirtschaftlichen Arbeiten werden groBteils von den bauerlichen
Familien selbst durchgefiihrt. Der Anteil der kleinen Betriebe sinkt, wiahrend der Anteil der groBeren
Betriebe steigt, der Anteil an Beschéftigten sinkt insgesamt, mit steigendem Anteil der familienfremden
Arbeitskrifte.

Positiv bewertet werden aber die dienstleistungsnahen Randbereiche, und in der biologischen
Landwirtschaft sind die Einkommen um etwa 30 % hoher als in konventionell gefiihrten Bereichen.

Schweiz

Die naturrdumliche Gliederung der Schweiz mit 70 % Berg- und Hiigelgebieten (Alpen, Voralpen
und Jura) beschriankt Betriebsgrosse, Nutzung, Mechanisierung und Industrialisierung der Schweizer
Landwirtschaft. Die landwirtschaftliche Nutzfliche betragt 23,9 %, die alpwirtschaftliche 13 % der
Gesamtflache der Schweiz (1997). 55 % der Betriebe befinden sich in der Berg-/Hiigel- und 45 % in der
Talregion. Die durchschnittliche Betriebsgrosse hat zwischen 1905 und 2008 von 4,7 auf 17,4 ha
zugenommen. Die kleingliedrigen Strukturen, das zum Teil ungiinstige Geldnde, das hohe Lohnniveau
und die strengen Vorschriften (Tierhaltung, Landschaftsschutz) wirken sich negativ auf die internationale
Wettbewerbsfihigkeit aus. Die Bewirtschaftung der Berggebiete dient gleichzeitig dem fiir den
Tourismus wichtigen Schutz der Kulturlandschaft und der Einddmmung von Naturkatastrophen
(Erdrutsche, Lawinen, Uberschwemmungen, Erosion). Diese Zusatzleistungen werden den Bauern vom
Bund mit Direktzahlungen vergiitet. Rund 30 % der Bauernbetriebe werden nebenberuflich
bewirtschaftet.

Die Schweizer Landwirtschaft befindet sich in einem starken Wandel. Von 1990 bis 2008 haben
die Bauernhofe von 93.000 auf 60.900 und die Beschiftigten in der Landwirtschaft von 254.000 auf
168.500 abgenommen. Gleichzeitig sind die Einkommen in dieser Zeit um rund 30 % gesunken, wiahrend
die Konsumenten nur 14 % hdohere Preise bezahlen mussten. 40 % der Betriebsleiter fehlt eine
Zukunftsperspektive. 11 % der gesamten Kulturfliche werden als Okologische Ausgleichsflache
bewirtschaftet. Es werden 30 % weniger Pflanzenschutzmittel und 68 % weniger Mineraldiinger als vor
15 Jahren eingesetzt. 6.000 Landwirtschaftsbetriebe sind zertifizierte (Bio-Knospe-Label) Biobetriebe
(2008). Im Durchschnitt kauft jeder Schweizer fiir fast 160 Franken Bioprodukte pro Jahr, was geméaf Bio
Suisse Weltrekord bedeutet. (Siehe auch Agroscope)

Durch die Agrarpolitik (AP) 2011 wird eine weitere Verringerung der landwirtschaftlichen
Produktion angestrebt. Die WTO-Verhandlungen und ein Freihandelsabkommen mit den USA sind in
ihren Auswirkungen auf die Landwirtschaft noch nicht absehbar.

Probleme

Die Landwirtschaft in Europa befindet sich seit den 1950er Jahren in einem stetigen
Wandlungsprozess zu grofleren Betriebseinheiten. Steigende Kosten fiir Betriebsmittel bei zunehmendem
Preisdruck fiir die Erzeugnisse zwangen viele Landwirte zur Entscheidung ,,wachsen oder weichen®.

Die Griinde fiir diese Entwicklung sind:

e  die durchschnittliche Produktivititssteigerung der Landwirtschaft von 2 % pro Jahr

e die erheblich erhohte Arbeitsproduktivitit durch technischen Fortschritt in der Landtechnik

e die nur noch geringe Zunahme der Bevolkerungszahl und damit der Nachfrage nach
Nahrungsmitteln

o die starke Konzentration der Anbieterseite von Produktionshilfsmitteln der Landwirtschaft

o die starke Konzentration auf der Abnehmerseite der Landwirtschaft mit hohem Preisdruck (in
Europa z. B. stehen rund 3 Millionen Agrarbetriebe etwa 100 Einkaufszentralen gegeniiber)
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e  Wegfall von Garantiepreisen fiir Landwirtschaftsprodukte

e Administrative Vorschriften und Verschiarfung der Umweltauflagen in der Produktion bzw.
,,EU-Subventionen* fiir die Landwirtschaft

Okonomische und soziale Probleme

Jahrhunderte verharrte die Landwirtschaft Europas auf festgefiigten Strukturen, die in einer
béauerlichen Arbeits- und Lebensform mit dem Ziel der Selbstversorgung mit Nahrungsmitteln das Wissen
von Generation zu Generation weitergab. Mit dem Beginn der Industrialisierung im ausgehenden 19.
Jahrhundert setzte eine Anderung ein, die bis heute nicht abgeschlossen ist. Waren Anfang des 20.
Jahrhunderts noch 80 % der Bevdlkerung in der Landwirtschaft beschéftigt, so sind dies heute weniger als
5%. Im gleichen Ausmal ging die Bedeutung dieser Bevolkerungsgruppe fiir die politischen Parteien
verloren, wenngleich immer ein Mindestmal an Nahrungsselbstversorgung angestrebt wurde um in
diesem Bereich politisch unabhingig zu bleiben. Dies wird seit den 1960er Jahren mit Marktordnungen
bewerkstelligt, die zundchst Mindestpreise fiir Landwirtschaftserzeugnisse und spater Direktzahlungen an
Landwirte vorsah. Die Politik greift auch im 21. Jahrhundert durch die Struktur der
Forderungsmassnahmen nachhaltig in die Landwirtschaft ein. Seit 1994 {ibersteigt bei einigen
Landwirtschaftstypen Europas der Einkommenstransfer aus der Gemeinschaftskasse die eigene
Wertschopfung; daneben wirtschaften Veredelungsbetriebe mit Milchwirtschaft im freien Wettbewerb
weit unter der Kostendeckung.

Seit Mitte der 1950er Jahre besteht ein Trend zur technischen Modernisierung und VergroBerung
der landwirtschaftlichen Betriebe, wobei die Konzentration in manchen Lindern schneller
(GroBbritannien, USA), in anderen langsamer (Deutschland, Frankreich, Schweiz) verlief. Im Verlauf
dieser Entwicklung verdnderte sich die Produktionsweise hin zur Spezialisierung auf wenige
Produktionszweige.

Nachdem die fritheren Preisgarantien fiir landwirtschaftliche Erzeugnisse weitgehend abgeschafft
wurden, stehen die Betriecbe unter dem Druck der Weltmirkte mit steigenden Preisen fiir
landwirtschaftliche Betriebsmittel bei unsicheren Erzeugerpreisen. Die Zahl der Betriebe mit
Direktvermarktung, Bioproduktion und Urlaubsangeboten auf dem Bauernhof nimmt in Deutschland zu,
durch die Energickrise ist ein neues Betdtigungsfeld Energiewirt dazugekommen, trotzdem konnen
dadurch die Einkommensprobleme nur in begrenztem Malle gelost werden. In vielen Féllen bleibt den
Landwirten nur die Moglichkeit, den Betrieb bei der ndchsten Generationenfolge aufzugeben oder zu
vergroflern.

Texker 4
NUTZUNG ERNEUERBARER ENERGIEN

Wenn die Nutzung der fossilen Energien drastisch reduziert werden soll und die Kernenergie
keine Alternative bietet, stellt sich die Frage, wie eine zukiinftige Energieversorgung aussehen kann.
Hierzu muss die Energieproduktivitét, wie bereits in der Vergangenheit, deutlich gesteigert werden. Das
heislt, derselbe Nutzenergiebedarf muss mit einem wesentlich geringeren Einsatz an Primérenergie
gedeckt werden, wodurch der Priméarenergiebedarf und die CO2-Emissionen gesenkt werden koénnen.

Als gegenldufige Entwicklung wird der Energiebedarf aufgrund der steigenden Weltbevolkerung
und dem Nachholbedarf der Entwicklungsldnder weiter zunehmen. Diese Problematik wird durch den
,Faktor Vier von v. Weizsicker und Lovins treffend beschrieben: In den nichsten 50 Jahren gilt es, bei
halbem Energie- bzw. Naturverbrauch den doppelten Wohlstand zu erreichen. Auf diesem Weg werden
die erneuerbaren Energien eine entscheidende Rolle spielen, da nur sie den Energiebedarf der Erde
klimavertrdglich decken konnen.

Unter dem Begriff erneuerbare oder regenerative Energien versteht man die Energiequellen, die
unter menschlichen Zeithorizonten unerschopflich sind. Die erneuerbaren Energien koénnen in die drei
Bereiche Sonnenenergie, Planetenenergie und geothermische Energie eingeteilt werden. Das jeweilige
jéhrliche Energieangebot auf der Erde betridgt bei der Sonnenenergie 3 900 000 000 PJ/a, Planetenenergie
(Gravitation) 94 000 PJ/a, geothermischen Energie 996 000 PJ/a.
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Durch natiirliche Energiewandlungen entstehen Energieformen wie Wind oder Niederschlag.
Diese lassen sich dann technisch nutzen, um Warme, Elektrizitiat oder Brennstoffe bereitzustellen.

Das jahrliche Energicangebot der erneuerbaren Energien ist um Grofenordnungen hither als der
weltweite Energiebedarf. Theoretisch konnen die erneuerbaren Energien problemlos den gesamten
Weltenergiebedarf decken. Dies heislt nicht zwangsweise, dass ein Umstieg absolut reibungslos
durchzufiihren ist. Vielmehr ist bei der Nutzung der erneuerbaren Energien im grofen Malstab eine
vollig andere Energiewirtschaft aufzubauen, als sie in den letzten Jahrzehnten entstanden ist.

Die herkommliche Energiewirtschaft basiert zum {iberwiegenden Teil auf fossilen Energietrigern.
Es gilt, diese muglichst preiswert zu fordern, zu transportieren und in zentralen Kraftwerken
betriebswirtschaftlich optimiert in andere Energieformen umzuwandeln. Der Vorteil der fossilen Energien
ist eine stetige Verfiigbarkeit, die Energie kann also genau dann genutzt werden, wenn die Verbraucher es
wiinschen.

Bei den erneuerbaren Energien, wie zum Beispiel bei der Windenergie, herrscht hingegen oftmals
ein stark wechselndes Energieangebot. Eine rein auf erneuerbare Energien aufgebaute Energiewirtschaft
muss neben der Energiewandlung in gewlinschte Energieformen, wie zum Beispiel Strom, auch die
Verfiigbarkeit der Energie sicherstellen. Dies kann durch Energiespeicherung in groBem Malistab, durch
weltweite Energietransporte oder durch Anpassung des Energiebedarfs an das Energieangebot erfolgen.
Es ist also nicht mehr die Frage zu kldren, ob die erneuerbaren Energien unsere Energieversorgung
sicherstellen konnen, sondern welchen Anteil die unterschiedlichen erneuerbaren Energien erhalten
werden, und im Hinblick auf den Treibhauseffekt, wie schnell diese zum Einsatz kommen. Der Umbau
unserer Energiewirtschaft stellt somit eine der grofSten Herausforderungen des 21. Jahrhunderts dar.

Texker 5
REALER TRANSFORMATOR

Das Modell des verlustbehafteten Transformators muss fiir manche Anwendungen erweitert
werden, um dem Verhalten von realen Transformatoren mdglichst nahe zu kommen. Insbesondere
konnen bei einem realen Transformator folgende, im Regelfall unerwiinschte, zusitzlicher Effekte
auftreten.

Kapazitive Kopplung. Zwischen Primér- und Sekundirseite kann eine kapazitive Kopplung
auftreten. Modelliert wird diese durch einen zusétzlich eingebrachten

Koppelkondensator. Die Grosse dieser Kapazitit hdngt unter anderem von der Art und Weise, wie
die Wicklungen am Kern angebracht werden, ab. Im Regelfall kann der Wert der Koppelkapazitit als
konstant angenommen werden.

Magnetische Sittigung. Die magnetische Sittigung des Kernmaterials fithrt zu nichtlinearen
Effekten, welche im Regelfall unerwiinscht sind, da der Wirkungsgrad sinkt und die Streufliisse stark
zunehmen. Einzig Transformatoren ohne magnetischen Kern und mit generell schlechtem
Kopplungskoeffizient, so genannte ,,Lufttransformatoren®, weisen keine Sattigung auf.

Idealerweise weist das Kernmaterial, wie in den vorherigen Modellen vorausgesetzt, immer eine
konstante magnetische Leitfdhigkeit auf. Dies kann fiir kleine magnetische Flussdichten auch als
hinreichend genau betrachtet werden. Treten hingegen stirkere magnetische Flussdichten auf, konkrete
Werte sind werkstoffabhéngig und liegen im Bereich von rund 0,5 T bis 1 T, nimmt die magnetische
Leitfahigkeit des Kerns ab. Im Grenzfall weist das Kernmaterial nur noch die geringe magnetische
Leitfdhigkeit des Vakuums auf, die Bloch-Winde sind dann alle ausgerichtet.

Die Folge ist, dass alle von der magnetischen Leitfdhigkeit des Kerns abhdngigen
Elementgleichungen, wie die der Induktivititen, in ithrem Momentanwerten von der magnetischen
Flussdichte abhéngen. Die Induktivititen sind dann, bei zeitabhidngigen Grossen wie bei einem zeitlichen
verdnderlichen Wechselstrom, zeitlich nicht mehr konstant. Auch Faktoren wie der Kopplungskoeffizient
k sind nicht mehr zeitlich konstant. Auswirkungen konnen das so genannte Clipping sein, einer
Begrenzung der maximalen Spannungs- bzw. Stromwerte. Dabei treten durch die Sattigung
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Oberschwingungen auf. Auch kénnen die Methoden der komplexen Wechselstromrechnung nicht mehr
angewendet werden.

Zur Vermeidung der magnetischen Séattigungen muss der magnetische Kreis im Querschnitt fiir
die jeweilige Betriebsspannung ausreichend gross dimensioniert sein, um so die maximale magnetische
Flussdichte unter dem kritischen Wert zu halten. VVon den elektrischen Parametern entscheidet nur die
Hohe der primérseitigen elektrischen Spannung bei offener Sekunddrseite, ob der Kern eines
Transformators in Séttigung kommt und nicht die iibertragene Leistung - dies ist unmittelbare Folge des
Induktionsgesetzes. Zeigt ein bestimmter Transformator im eingeschwungenen Leerlauffall keine
Sattigungseffekte, so kommt es auch im Belastungsfall, wie auch im Kurzschlussfall, zu keiner
magnetischen Sittigung des Kernmaterials.

Nachwirkungsverluste. Der im Eisen enthaltene Kohlenstoff nimmt je nach Richtung des
Magnetfeldes bestimmte Zwischengitterplatze ein und stabilisiert die Blochwédnde. Damit sind die
Blochwénde bei weiteren Ummagnetisierungen schwerer zu bewegen.

Skin- und Proximity-Effekt. Der Skin-Effekt tritt vorwiegend bei hohen Signalfrequenzen in
Erscheinung. Er bewirkt, dass nur noch das Aussere des Leiters zum Stromfluss beitréigt. Dies fiihrt in den
Windungen zu einer frequenzabhingigen Steigerung des elektrischen Widerstandes und der damit
verkniipften Verluste. Der Skin-Effekt kann durch die Verwendung von Hochfrequenzlitze reduziert
werden. Der Proximity - Effekt beruht auf der Wechselwirkung des Stromes mit den elektromagnetischen
Feldern benachbarter Leiter. Insbesondere dann, wenn benachbarte Leiter entgegengesetzt gerichtete
Strome aufweisen, wie zwischen den einzelnen Windungen der Spulen am Transformator, sorgt der
Proximity - Effekt fiir eine verminderte effektive Querschnittsfliche des Leiters. Auch dies flihrt zu einer,
wenngleich geringeren, Steigerung des elektrischen Widerstand.

2.2. TectupoBanue

TecTbl — HHCTPYMEHT, C IIOMOIIBID KOTOPOTO TENAror OIICHWBAET CTENEHb JOCTHXKCHHS
acIUpaHTOM TpeOyeMbIX 3HAHUU, YMEHUU, HaBBIKOB. COCTaBlieHHWE TecTa BKJIIOYAaeT B ceOs co3laHue
BBIBEPEHHON CHCTEMBI BOIIPOCOB, COOCTBEHHO TMPOIEAYPY IPOBEACHUS TECTUPOBAHHUS M CIIOCOO
MU3MEPEHUS TIOJYYEHHBIX PE3yJIbTaTOB.

lkana Kpurepuu onennBanus
(% npaBUJIbHBIX 0TBETOB)
Onenka 5 (OTIIMYHO) 80-100
Onenka 4 (Xoporio) 70-79
Onenka 3 (ynoBIETBOPUTEIHHO) 50-69
Orenka 2 (HEYIOBJIETBOPUTEIHLHO) Mmenee 50
TestNe 1

1. Wir freuen ___ auf das Wiedersehen mit unseren Schulkameraden.
o euch
o sich
o uns
2. mangelt mir am Geld.
o FEr
o Man
o Es
3. Du hast mir einen Brief geschrieben. Uber  Brief freue ich  sehr.
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meinen, dich
deinen, dich
deinen, mich
CSetzt !
mich
dich
euch
. Der Professor, ___ich gestern zum Geburtstag gratulierte, arbeitet schon nicht.
der
den
dem
. Die Tafel ist heute in __ Klasse sehr sauber.
eurer
eurem
euer
. Der Schriftsteller, iiber  Werke heute so viel gesprochen wird, lebt in seiner Heimatstadt.
denen
deren
dessen
. Die Lehrerin,  Klasse ein Puppentheater griindete, unterrichtet Literatur und Russisch.
denen
deren
dessen
. Dieses Rundfunkprogramm ist den Schriftstellern gewidmet, __ Werke in der Schule studiert werden.
deren
dessen
denen
0. In diesem Artikel geht ___ um den Umweltschutz.
es
er
sie
1. Mein Sohn ist schon ___ (2,8) Jahre alt.
zwei achtel
zweiachtel
zwei Komma acht
2. Heute ist der ___ (14) April.
vierzehnte
vierzeinten
vierzigste
3. Die Fahrkarte kostet __ (150) Euro.
einhundert fiinfzig
ein Hunder flinfzig
einhundertfiinfzig
. Ich kenne ihm seit ___ (1992).
neunzeinhundertzweiundneunzig
eintausendneunhundertzweiundneunzig
neunzeinhundertneunundzwanzig
. Bleiben Sie bitte bis __ (13.15).
viertelnachdreizein
Viertelnachderizein
Viertel nach dreizein

(621
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. Er hat seinen Geburtstag am ___ (10) Januar.
zehnte
zehnten
zehn
. Heute feiert er seinen __ (10) Geburtstag.
zehnte
zehnten
zehn
. Die Bevolkerung Deutschlands betragt etwa (82,5 Mill.) Menschen.
zweiundachtzigmillionen Komma fiinf
zweiundachtzig Komma fiinf Millionen
zweiundachtzig Millionen Komma fiinf
.Inder (1) Klasse lernen die Kinder lesen, rechnen und schreiben.
erster
eins
ersten
. Der nédchste Zug geht erstin __ (2) Stunden.
zwei
zweiten
zweit
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Test Ne 2

. Herr Pfeiffer will piinktlich im Reisebiiro sein, darum .
ruft er die Taxizentrale an
er die Taxizentrale anruft
er ruft die Taxizentrale an
. Michael hat schon lange Halsschmerzen, aber .
er zum Arzt nicht geht
geht er zum Arzt nicht
er geht zum Arzt nicht
.Als _, las er nur Mérchen.
mein Sohn klein war
war mein Sohn klein
mein Sohn war Kklein
. Ist Renate als Touristin nach S-Petersburg gekommen, oder .
studiert sie hier
sie hier studiert
sie studiert hier
. Monika hat seine Telefonnumer nicht mit, deshalb___ .
sie kann ihn nicht anrufen
sie ihn nicht anrufen kann
kann sie ihn nicht anrufen
. Auf dem Tisch lag das Notizbuch, indem .
machte er Notizen immer
er machte Notizen immer
er immer Notizen machte
. Ich weiss nicht genau, ob .
hat er immer noch die alte Adresse
er hat immer noch die alte Adresse
er immer noch die alte Adresse hat
. Meine Multter hatte gestern Kopfschmerzen, deswegen .
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einnahm sie eine Arznei
sie eine Arznei einnahm
nahm sie eine Arzneil ein
.Als __ | hatte ich Malen gern.
lernte ich noch in der Schule
ich lernte noch in der Schule
ich noch in der Schule lernte
. Ich weiss ganz genau nicht, wieviel .
Jahre alt ist er
Jahre ist er alt
Jahre alt er ist
. Von allen Sternen ist ___ Venus fer hellste, das hat Robert im Planetarium erfahren.
eine
die
. Wieviel kostet ein Brief nach __ Deutschland?
dem
der

o

N

(98]

. Heinrich Mann war vier Jahre jliinger als __ sein Bruder Thomas.
der
ein
. Ich habe __ zwei Dozen Fisch gekauft.
die
eine
. Ist deine Schwester ___ Studentin?
eine
die
. Unter uns gesagt, verstehe ich nicht viel in den Gedichten von ___ Novalis.
einem
dem
. Das Dorf, in dem ich geboren bin, liegtan __ Donau.
dem
der
. Die letzte Kontrollarbeit haben viele Studenten ohne __ Fehler geschrieben.
keine
die
.Ichhabe  Milch im Lebensmittelgeschéift gekauft.
die
der
. Gib mir bitte ___ Scheibe Brot!
die
eine
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Tect Ne3

1. Dieser Unfall __mpodeccuonansuoro _schah gestern. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o Qe

o be

o -

2. Er hat sich den Kopf iiber das Perpetuum mobile  brochen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o zer

o be

o -

3. Erist mit der ganzen Welt ___ fallen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o zer

o -

o ge

4. Es gelang ihr bald wieder, ihre Heimet zu ___ suchen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
o be

o zer

.

5. Frither waren Michael und Stefan befreundet, aber nach der Stefans Untat begann Michael ihn zu
___achten. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o miss

o ge

o an

6. Habtihr __ standen, worum es geht? (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o ver

o zer

o um

7. Heinrich hatte einen altgriechischen Text ins Deutsche zu ___setzen. (Setzen Sie eine richtige
Variante ein.)

o tber

o miss

o an

8. Ich habe dir ein Worterbuch gekauft, damit du deutsche Texte ins Russische  setzen kannst.
(Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o 1uber

o vor

o ein

9. Ich nehme den roten Kugelschreiber, um das Wichtigste im Text zu ___merken. (Setzen Sie eine
richtige Variante ein.)

o ver

o an

o zu

10. Leider hat meine Freundin ihre Mutter in der Kindheit ___loren. (Setzen Sie eine richtige Variante
ein.)

o ver

o an

o zu

11. Meine Mutter ___ fing mich herzlich zu Hause. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o emp

o miss
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13.

ge

. Nach dem Arbeitstag ___ spanne ich mich mit den Freunden. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ent

ge

an

118. Um drei Uhr kommt der Lehrer, um alles mit uns zu ___sprechen. (Setzen Sie eine richtige

Variante ein.)
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be

ge
an

. Verzeihen Sie, es ist nicht gern ___schehen! (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge
miss
Zu

. Wir wollen nach dem Musikunterricht das Lied ___holen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

wieder

an

be

~ Huhnund  Kiicken suchen  Wurmer im Gras.
Das die

Der die

Die die

____Meinung meiner Schwester interessierte mich damals nicht.
das

der

die

. Mein Lieblingsmirchen ist " gestiefelte Kater".

die
der
die
____Eiche ist ein typischer Baum in unseren Walder.
der
das
die

. Meine Mutter hat ___ Tide als Waschpulver gern.

die
das
der

Tect Ne4

Du das nicht machen!
durfte

darfst

durftest

Er es, nach dem Essen auf dem Riicken zu liegen.

mochte
mag
mochte

. Er steckte eine Zigarette in den Mund, aber sie unangeziindet.

liep
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1apt
lapte
. Eigentlich man uns dankbar sein.
sollte
sollten
soll
ich das oder nicht, das war fiir mich schon egal.
durfte
darfte
diirfte

sollen
sollte
sollten
. Und ich meine Vermittlertdtigkeit niederlegen.
konnte
kann
konnte
. Ich das Brot nicht mit ihnen teilen.
wolltet
wollte
will
9. Und wann immer wir das Gesprich iiber das Wesen der Kunst begannen,
hohere Wesen, das wir verehren, blicken.
o mupte
mupten
miissen
.Du , aber das nicht.
kannst, willst
konntest, wolltest
konnte, wollte
. Mein Vater liesst viel
Biichen
Biicher
Buche
. Kleine und grope liegen am Ufer des Flusses.
Dorfer
Dorfe
Dorfen
. Alle meine sind schmutzig.
Hose
Hoser
Hosen
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Spielzeugen
Spielzeuge
Spielzeuger
. Es ist Herbst. Die fallen auf die Erde.
Blitte
Blatten
Bliitter

O O O rO OO
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. "Weisst du, wo meine liegen?" — fragte meine kleine Schwesterchen.

. Sie sagte: ,,Sie Ihren Urlaub nehmen, Herr Doktor, und das Rauchen besser lassen.

wir zuerst auf jenes
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. Zum Friihstiick trinke ich gew6hnlich zwei Kaffee mit Milch.
Tassen
Tasse
Tésser
. In seinem Zimmer standen zwei , ein Bett und ein Schreibtisch mit zwei
Schrinke, Stiihlen
Schranken, Stuhlen
Schranken, Stiihle
. Da standen einige in schwarzen und besprachen etwas sehr emotional.
Minner, Anziigen
Mannen, Anzilige
Mainner, Anzugen
. Heute braucht jeder Betrieb viel
Computer
Computern
Computers
. Es war kaum hineinzugehen, alle waren geschlossen.
Tiiren
Tiire
Tiirer
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Test Ne 5

Der eine reich und der andere arm.

war, war

wird, ist

waren, war

. Der Herr und den armen Mann: ,,Du hast deine Gans gut geteilt. Deshalb gebe ich dir
Brot und Geld, und die Gans sollst du auch haben.*

lachte, lobte

lachtete, lobtete

lachten, lobten

Der Mann ein Messer und , die Gans zu teilen.

nahm, begann

nahmen, beginnen

genommen, begonen

Der reiche Mann alles. Der arme jedoch nur eine einzige Ganz.

hatte, hatte

haben, gehabt

hatten, hatten

Die Familie des Herrn gross. Da er und seine Frau, zwei S6hne und zwei Tochter.
war, waren

ist, waren

bin, waren

Die S6hne zwel Flisse: ,,Das sind fiir euch, damit ihr einmal den Weg eures Vaters geht.*
erhielten

erhieltet

hieltet er

. Die Tochter die Fliigel. ,,Wenn ihr gross seid, werdet ihr aus dem Nest fliegen, also gebe ich
euch die Fligel.

o bekamen

NO O O B
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o bekommen

o kammen be

8. [Eines Tages dieser arme Mann kein Essen mehr fiir seine Kinder und weder ein noch
aus.

o fand, wusste

o findet,weiss

o fanden, wusten

9. Er den Biirzel und an die Frau: ,,Du sollst zu Hause sitzen. Das ist fiir
dich.*

o schnitt ab, richtete sich

o abschnitt, richteten uns

o schnitt ab, richtete mich

10. Er lange nach, was wohl zu tun sei.

o dachte

o gedacht

o dachten

11. Er zu seiner Frau: ,,Wir mussen die Gans braten!*

o sagte

o sagtet

o sagten

12. In einem Dorf einmal zwei Ménner.

o lebten

o lebt

o lebtet

13. Schliesslich er einen Entschluss.

o traf

o trafen

o getrofen

14. So der Mann zum Reichen und : ,,Ich bringe dir eine Gans. Bitte, nimm dieses
Geschenk und gib mir Brot. Ich habe kein Essen mehr fiir meine Kinder.*

o kam, sagte

o kommen, sagen

o kam, geseagt

15. Zuerst er den Kopf und thn dem Herrn: ,,Dies ist fiir dich, denn du bist der Kopf
der Familie.“

o schnitt ab, gab

o abschnitt, gab

o schnitt ab, geben

16. Viele von ___ hatten keinen Beruf.
o den Arbeitslose

o den Arbeitslosen

o der Arbeitslose

17. Wie gehtes jetzt _ ?

o der Kusine

o die Kusine

o dem Kusine

18. Gestern habe ich eine Diskussion zwischen  und __ gehort.
o dem Student dem Aspirant

o dem Studenten dem Aspiranten
o dem Studenten dem Aspirant

19. Sietrug ___.
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o eine Brille

o einer Brille

o einem Brillen

20. Jeden Tag sehe ich aus meinem Fenster.
o das Gebidude des Rathaus

o den Gebidude des Rathauses

o das Gebiude des Rathauses

Test Ne 6

. Koénnen Sie mir sagen, Ihr Name geschrieben wird?
wieviel
dass
wie
wann
du in der Nihe bist, komm vorbei!
damit
wenn
als
wéhrend
. Die Kinder sind heute so friih aufgestanden, sie fahren mit den Eltern zu ihren Grosseltern.
denn
wenn
dass
als
die Rechnung ankommt, wird sie gleich bezahlt.
wenn
wann
da
als
er gern Ski lduft, legt er seinen Urlaub in den Winter.
wenn
wann
da
obwohl
. Wir haben erfahren, unser Papagei sprechen kann.
und
denn
weil
dass
. Wir haben eine Wohnung, Miete nicht hoch ist.
der
dessen
deren
wessen
. Kennst du die beiden Midchen, Hans gestern im Cafee gesessen hat?
deren
mit denen
mit deren
dessen
wir vor zwei Jahren in Hannover waren, haben wir die Cebit-Messe besucht.
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denn
als
da
wenn
0. es um den Beruf ging, mussten sie sich entscheiden zwischen schnellem Geld und
systematischer Arbeit.
o denn
o als
wenn
wann
1. wolltet schon mit 5 Jahren in die Schule gehen.
ihr
wir
ich
. Zeitung liest er gewohnlich am Morgen?
welche
wie
welcher
. kam spéter, Petra oder Monika?
wer
was
wem
. Mit__ Strassenbahn fahren Sie in die Bibliothek?
welcher
welche
welchem
. Ich verstehe ___ nicht.
ihn
Er

=0 O O O

o
o
o
o
o
12
o
o
o
1
o
o
o
1

3

4

5

ihm

Meine Mutter fragt ___, ob ihr gestern nach Moskau fahren.
ihr

euer

euch

Sprechen __ Deutsch?

Sie

ihr

du

____Programm siehst du abends?
was flir einen

was fiir ein

was flr eine

__ Zimmer ist groBer?

welches

welcher

welche

____gratulierst du zum Geburtstag?
wer

wen

wem
[https://reallanguage.club/test-na-slozhnopodchinennoe-predlozhenie-v-nemeckom-yazyke/]
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2.3. Pedepar

Pedepar — mpoayKT camMoCTOSATEIBLHON pabOTHI aclMUpaHTa, MPEACTABISIOMNNA COO0H KpaTKoe
W3JIOKEHUE B NMUCHMEHHOM BHJIE TOJIYYEHHBIX PE3yJIbTaTOB TEOPETUUECKOT0 aHaliM3a OIpeAesICHHOU
HAay4YyHOM (HAy4YHO-HCCIIEOBATEIbCKOI) TEMbI, IJiIeé aBTOP PACKPBIBACT CYTh HCCIEAYEMOro BOIpOCa,
MIPUBOJIUT Pa3INIHBIC TOYKU 3PEHHUS, a TAKXKE COOCTBEHHOE TTOHUMAaHHUE TPOOIIEMBI.

HIxkana Kpurepuu oneHuBanust

Ornenka 5 (OTIMYHO) pedepaT HOCHUT XapaKTep CaMOCTOATEIbHOW palbOThI C
YKa3aHWEM CCBUIOK HAa HUCTOYHHKHU JIHTEPATyphl; TeMma
pedepaTa packpeiTa B MOJTHOM OOBEM; COONIOJCHBI BCE
TeXHHUECKHe TpeboBaHus K  pedepary;  CIHCOK
auteparypsl oopmiieH B coorBercTBur ¢ ['OCT;
Orenka 4 (xoporio) pedepaT HOCHUT XapakTep CaMOCTOSITEIIBHOW pabOThI C
YKa3aHHEM CCBUIOK Ha HUCTOYHHKHU JHUTEpaTyphl; TeMma
pedepara HE TOITHOCTBIO PACKPHITA, €CTh OIMUOKUA W
TEXHUYECKHE HETOYHOCTH O(OpMIIeHHS, KaK Ccamoro
pedepaTa, Tak ¥ COUCKA JIUTEPATYPHI,

Onenka 3 (yIOBIETBOPUTEIHHO) pedepar He HOCUT XapaKkTep CaMOCTOATEIbHOU paboThI, €
YaCTUYHBIM  yKa3aHWEM  CCBUIOK Ha  HCTOYHHKHU
JIUTEepaTyphl; Tema pedepara 4aCTUYHO PACKPHITA; €CTh
OIMOKA M TEXHUYECKHE HETOYHOCTH O(POPMIICHHUS, KaK
camoro pedepara, TaK ¥ CIIHCKA JTUTEPATYPHI;

Onenka 2 (HEYIOBICTBOPUTEIHHO) pedepar HE HOCHUT XapaKTep CaMOCTOSITEILHON pabOoThI,
OTCYTCTBYIOT CCHUIKM Ha WUCTOYHUKU JIUTEpPATyphl; TeMa
pedepara He pacKphITa; JOMYIICHBI TPyOble OMMOKH TIPpH
M3JI0’)KEHUU MaTepuaa.

Pedepar BbINONHSAETCS Ha PYCCKOM SI3bIKE Ha OCHOBE NPOYUTAHHOM CAMOCTOSITEIbHO KHUTH
(MoHOrpadun) Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE IO CBOEH HaydHOH cnenuanbHOocTU. O0beM KHUTH (MOHOTrpadun)
coctaBisier 275-280 crp. (650000-700000 meu. 3H.). O0BeMm pedepata - 22-25 ctp. (50000-60000
MeY.3H.).

3. [Ipoueaypsbl 1 OLlEHOYHBbIE CPEICTBA /ISl IPOBeAeHUsI MPOMEKYTOYHOM aTTecTAluH
DK3aMeH (KaHIUJaTCKUI 3K3aMeH )

Dk3aMeH sBisieTcss (POpPMOM OIEHKM KadecTBa OCBOCHHUS ACIHPAHTOM IMPOTPAMMBI [0 HAYYHOH
CHEIMATLHOCTH IO pa3/ieiaM JUCITUILINHBI.

OK3aMeH OPOBOAUTCA IO OKOHYAHUH YTCHUA J'IeKIII/Iﬁ N BBIIIOJIHCHUA TIPAKTHYCCKUX 3aHSTHH.
DK3aMeH TPUHUMAETCS MPENOoJaBaTENIIMU, MPOBOJUBIIMMHI TPAKTHUECKHUE 3aHATHS U YHUTAOIIHUMHU
JIEKIIUY 110 JaHHOU ITUCIUILINHE.

[IpucyTcTBHE Ha »SK3aMeHe TpenoaaBarencii ¢ Jpyrux kadeap ©O0€3 COOTBETCTBYIOIIETO
pacmopsDKeHHsT PEKTOpa, MPOPEKTOpa M0 HAYyYHOW M WHHOBAIIMOHHOW paboTe/MpOpeKTopa Mo yueOHOi,
BOCIIUTATENFHOW paboTe W MOJIOACKHON TMONUTUKE WIM HadalbHUKA OTAeNa AaclUpaHTypbl H
JOKTOPAHTYPHI HE JTOIMYCKAeTCA.

®dopmbl TpoBeIeHUS dK3aMeHa (YCTHBIN ompoc, MUChbMeHHas pabora, pedepar, TECTUPOBAHUE H JIP.)
OTIpeNeNIIoTCsl KadeApol ¥ TOBOJSATCS 0 CBEIEHHS aCMUPAaHTOB B HaYaJle CEMeCcTpa.

Jl11s ipoBeieHus PK3aMeHa BEIyIUi NperoaBaTelh HaKaHyHe MOJIydaeT B OT/IeNe aclIUPaHTypPhl U
AOKTOPAHTYpPhI JK3aMCHAIIMOHHYIO BCIOMOCTBb, KOTOpas BO3BpPAIIACTCd B OTACIT aCIHHUPAHTYPBI H
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JTOKTOPAHTYPHI TOCIIC OKOHYAaHUSI MEPOIPHSTHS B JISHb IPOBEICHUS YK3aMEHa WM YTPOM CIIEIYIOIIETO
JTHA.

Bo Bpems 5k3aMeHa aclUpaHThl MOTYT IIOJIb30BAaThCSl C pa3pelieHHs BEAYLIErO IperogaBaTelis
CIPaBOYHON ¥ HOPMATHBHOM JTUTEPATYPOMd, APYTUMH TOCOOUSIMHU M TEXHUYECKUMU CPEICTBAMH.

[IpenofaBaTen0 MPEJOCTABISETCS MPABO 3a7aBaTh AaCHHUPAaHTaM JOMOJHUTEIBHBIC BOIPOCHI B
paMKax MnmporpaMmbl JUCHOUIIIINHBI.

OueHka, BHECEHHAs! B 9K3aMCHAIIMOHHYIO BEJIOMOCTb, SIBIISICTCS] PE3YJIbTATOM YCIICIIHOTO YCBOCHHUS
yueOHOTo MaTepuana.

HesiBka Ha 9K3aMeH OTMEYaeTCsl B 9K3aMECHAIIMOHHOI BEJIOMOCTH CIIOBAMHU «HE SIBHJICS).

HapymeHHe AUCHUIINIMHBI, CIUCBIBAHUC, NUCII0JIb30BAHNEC aACIIUPAHTAMH HCPA3PCHICHHBIX MMCYATHBIX
U PYKOITUCHBIX MaTepUaloB, MOOMIBHBIX TEleOHOB, KOMMYHHUKATOPOB, IUIAHIIETHBIX KOMIIBIOTEPOB,
HOYTOYKOB U JPYTUX BHJOB JTMYHOW KOMMYHHUKAIIHOHHON M KOMITBIOTEPHOM TEXHUKH BO BPEMs IK3aMeHa
3ampenieHo. B ciyuae HapyuieHusi 3TOro TpeOOBaHUS MPENOAaBaTeNb 00s3aH YAAIUTh aclUpaHTa M3
AyOAUTOPUHN U ITPOCTABUTH €MY B BCJOMOCTH OLICHKY «HCYIOBJIICTBOPUTCIIBHO.

AcrnupaHtaM, HE CIaBIIMM DK3aMEH B YCTAHOBJICHHBIC CPOKH [0 YBaXKHTECIbHOW IPUYHHE,
WHIUBHIyaJIbHBIC CPOKH TPOBEACHUS SK3aMEeHa ONPEICIISIOTCS IPUKA30M PEKTOpa Y HUBEPCUTETA.

WHBanuapl ¥ JHla C OrPAHUYCHHBIMH BO3MOXKHOCTSIMH 3/I0POBBS, MOTYT CIaBaTh 3K3aMCHBI B
CPOKH, YCTAHOBJICHHBIC WHAWBUAYAJIbHBIM y‘-Ie6HI)IM IIJTaHOM. I/IHBaJII/II[I)I H JMla C¢ OrpaHWYCHHBIMUA
BO3MOYKHOCTSIMU 3[I0POBbsI, UMEIOIINE HAPYIICHHs OMOPHO-IBUIAaTEILHOTO amliapaTa, AOIMYyCKalTCs Ha
ATTCCTALIMOHHBIC UCIIBITAHUA B COITPOBOXKACHNHN ACCUCTCHTOB-COIIPOBOKAAIOIIUX.

[lIkasna 1 KpUTEPHHU OLICHUBAHHSI OTBETA ACIIUPAHTA PE/ICTABICHBI B TAOJIHIIE.

Hkana Kpurepun oueHuBanus

BCECTOPOHHEE, CHUCTEMATHYeCKoe U TIyOOKOe 3HaHUE MPOrPaMMHOTO
Marepuana, YCBOCHHE OCHOBHOM M JIONOJHHUTEIBHOM JIMTEpaTypHl,
Ouenka 5 PEKOMEHJIOBAaHHOM IMPOrpaMMOM JIMCUMIUIMHBI; BJIAJIEHUE YCTHOMU
(oTnMYHO) WHOSI3BIYHOM pPEUYbl0, B MPOLIECCE KOTOPOM AaCIUpaHT HE JIOMYCKAaeT
CEPbE3HBIX TPAMMATHUECKHX, JIEKCHUECKUX U CTHIIMUCTUYECKUX OIMIHOO0K;
c(hOpMHPOBAHHOCTh U YCTOMYMBOCTh 3HAHUHN, YMEHHUI U HaBBIKOB;
MOJIHOE€ 3HAHHWE MPOTrPaMMHOTO MaTepHallia, YCBOEHHE OCHOBHOM
JUTEPaTyphl, PEKOMEHIOBAaHHOW MPOrpaMMOMl IHCUUIUIMHBI; BIIaJIEHUE
Ouenka 4 YCTHON MHOS3BIYHOM pEYbl0, B IIPOLECCE KOTOPOM aCIUPAHT JOIMYCKAET
(xopor110) MaJO3HAYUTENIbHBIE TPaMMaTHYECKHE, JIEKCUUECKUE U CTHIIMCTUYECKHE
OIIMOKHU, KOTOPbIE HE MCKAKAIOT CMBICT BBICKA3bIBAHH; JTOCTAaTOYHAS
c(hOpMUPOBAHHOCTh 3HAHUM, YMEHUI U HABBIKOB,;

3HaHHE OCHOBHOT'O MPOTPAMMHOI0 MaTepuaia B MUHUMAIbHOM 00bEeME;
MOTPEIIHOCTH  HENPUHIUIHAIBHOTO  XapakTepa; IOCPEACTBEHHOE

Ouenka 3 BJIAJICHUE MHOSA3BIYHOW pEYBI0, B IMPOLECCE KOTOPOM AaCIUpaHT
(YIOBIETBOPUTENLHO) | IOMYCKAET MAJIO3HAUYUTEIbHBIE TpaMMaTHYECKHe, JIEKCHUYECKHE U
CTUJIUCTHYECKUE OIIINOKH, BBISIBJIEHA HEJI0CTaTOYHas

c(hOpMHUPOBAHHOCTh 3HAHUI, YMEHHH U HABBIKOB,;

npobensl B 3HAHMSAX  OCHOBHOI'O  IMPOrPaMMHOIO  MaTepuana,

MPUHLIMIHUATIbHBIE OIIMOKHU MPHU BJIaJI€HUU YCTHOM MHOS3BIYHON pedblo,
Onenka 2 B IIpollecC€  KOTOPOM  acCHUpaHT  JONYCKAaeT  3HA4YMUTEIIbHbIE

(HEey/IOBJIETBOPUTENIbHO) | TpaMMaTUYECKUe, JIEKCUYECKUE W CTUIIMCTHYECKHE OLIMOKH, KOTOpBIE

MCKaXXal0T CMBIC] BBICKA3bIBAHWN; KOMIIETEHIIMM HE CPOPMHPOBAHBI,

OTCYTCTBYIOT COOTBETCTBYIOIIIME 3HAHMS], YMEHHsI U HABBIKH.

JK3aMeH (KaHAUJATCKUIT) TPOBOAUTCS B JIBa dTaIa.

Ha nepeom smane aCIIMPaHT BBINIOJIHACT:
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- pedepar Ha pPyCCKOM S3bIKE€ IO MPOUYUTAHHON CaMOCTOSATENbHO KHHUTE (MOHOTpaduu) Ha
MHOCTPAaHHOM SI3bIKe MO CBOEH Hay4yHOH crieruanbHocTH. O0beM KHUTH (MOHOTrpaduun) cocraBuser 275-
280 ctp. (650000-700000 meu. 3H.). O6BeM pedepata - 22-25 ctp. (50000-60000 meu.3n.). K pedepary
Ipwjiaraercsd TIJIocCapuil € TEpeBOJOM TepMUHosornueckux eauHull (200-250  TepMHHOB).
IIpencraBnenHslil pedepar sABIseTCA JOIYCKOM K 9K3aMEHY.

— YTEHHE U MHCbMEHHBII MIEPEBO/] CO CIOBAPEM OTphIBKA M3 HaydHoro Tekcta. O6wvem 1500-1800
IIeYaTHBIX 3HAKOB; BpeMs Ha MOATrOTOBKY — 45—60 MUH. Y cCrelIHOEe BbIIOJIHEHUE TMCbMEHHOI0 IIepeBoia
ABIISICTCA YCIIOBHEM JIONyCKa KO BTOPOMY JTally d9K3aMmeHa. KadecTBO mepeBoia OIICHHWBACTCS I10
3a4eTHOM cucreme.

Bmopoii 3man npoBOIUTCS YCTHO U BKJIIOYAET B ce0s TPH 3aJaHUS:

Bonpocsl K 3K3aMeHy:

— u3ydatoree urenue (0e3 croBaps) ¥ aHHOTUPOBAHNE OPUTHHAIBHOTO HAYYHOTo TeKcTa. O0BeM
2000 - 2500 neyatHbIX 3HaKOB. Bpems BeimonHenus pabotsl — 45-60 munyt. @opmMa npoBepku: nepeaaya
U3BJICYCHHON MH(OPMALIMH OCYLIECTBIISICTCS HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

— MPOCMOTpOBOE uTeHHe (0e3 ciaoBapsi) OpUTHHAIBHOTO HayyHoro Tekcra. Oowem — 1000-1500
NIeYaTHBIX 3HAKOB. Bpewms BoimonHeHus — 2-3 MuHyThl. DOpMa IMpOBEpKU: Iepernada H3BICYEHHOM
nHGOPMAIINN OCYIIECTBISIETCS HA PYCCKOM SI3BIKE.

— Oecema ¢ dSK3aMeHATOpaMH Ha WHOCTPAHHOM SI3BIKE IO TEME HAY4YHOTO HCCIICIOBaHUS
acIUpaHTa.

TekcT s H3yYaroIIero YTCHUS 1 aHHOTUPOBaHUA

Als erneuerbare Energien (auch grofigeschrieben: Erneuerbare Energien) oder regenerative
Energien werden Energictrager bezeichnet, die im Rahmen des menschlichen Zeithorizonts praktisch
unerschopflich zur Verfiigung stehen oder sich verhéltnismaBig schnell erneuern. Damit grenzen sie sich
von fossilen Energiequellen ab, die endlich sind oder sich erst iiber den Zeitraum von Millionen Jahren
regenerieren. Erneuerbare Energiequellen gelten, neben hoherer Energieeffizienz, als wichtigste Saule
einer nachhaltigen Energiepolitik (englisch sustainable energy) und der Energiewende. Zu ihnen zéhlen
Bioenergie (Biomasse), Geothermie, Wasserkraft, Meeresenergie, Sonnenenergie und Windenergie. Die
bei weitem wichtigste Energiequelle ist die Sonne.

Der Begriff ,,erneuerbare Energien ist nicht im streng physikalischen Sinne zu verstehen, denn
Energie lasst sich nach dem Energieerhaltungssatz weder vernichten noch erschaffen, sondern lediglich in
verschiedene Formen iiberfiihren. Auch aus erneuerbaren Energien gewonnene sekundire Energietrager
(Elektrizitit, Wirme, Kraftstoff) werden oft unpridzise als erneuerbare Energien bezeichnet. Als
Bezeichnung fiir thermische Energie, die aus Geothermie, Solarthermie oder Bioenergie gewonnen wird,
und fiir die indirekte Nutzung von Sonnenenergie durch Solararchitektur wird auch der Begriff
erneuerbare Wiarme verwendet. Elektrizitit aus erneuerbaren Energiequellen wird auch als Griinstrom
und Okostrom bezeichnet.

Der Ausbau der erneuerbaren Energien wird in vielen Staaten weltweit vorangetrieben. Im Jahr
2012 deckten die erneuerbaren Energien (EE) etwa 19 % des weltweiten Endenergiebedarfs in den
Sektoren Strom, Warme und Verkehr. Im Stromsektor lag der Anteil 2013 bei 22,1 %. In mindestens 144
Staaten weltweit gibt es Ausbauziele fiir erneuerbare Energien, in 138 Staaten existieren
Fordermafinahmen fiir ihre Verbreitung, darunter in 95 Entwicklungs- und Schwellenldndern. Besonders
ehrgeizige Ziele hat sich China gesetzt, wo der Anteil Erneuerbarer Energien von 2013 bis 2017 um 50 %
gesteigert werden soll. Zugleich iibertrafen in diesem Jahr die Investitionen in erneuerbaren Energien
erstmals die Investitionen in konventionelle Kraftwerke.

Sonnenenergie (Strahlungsenergie)

Die Sonne emittiert groBe Mengen Energie, die als Solarstrahlung (elektromagnetische Welle) die
Erde erreichen. Die von der Sonne auf die Erde abgestrahlte Leistung betrdgt circa 174 PW (Petawatt).
Etwa 30 % der Strahlung wird reflektiert, sodass circa 122 PW die Erde (Erdhiille und Erdoberflache)
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https://de.wikipedia.org/wiki/Erneuerbare_W%C3%A4rme
https://de.wikipedia.org/wiki/%C3%96kostrom
https://de.wikipedia.org/wiki/Endenergie
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrizit%C3%A4tswirtschaft
https://de.wikipedia.org/wiki/Erneuerbare_Energien#Volksrepublik_China
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromagnetische_Welle
https://de.wikipedia.org/wiki/Strahlungshaushalt_der_Erde
https://de.wikipedia.org/wiki/Petawatt

erreichen. Das sind etwa 1.070 EWh (Exawattstunden) im Jahr und damit derzeit circa das 7.500 fache
des Weltjahresenergiebedarfs.

Sonnenenergie lédsst sich direkt oder indirekt vielfdltig nutzen. Die direkte Nutzung erfolgt mit
Photovoltaikanlagen sowie als Sonnenwirme. Daneben ,liefert” die von der Atmosphdre und von der
Erdoberflache absorbierte Sonnenenergie mechanische, kinetische und potentielle Energie. Potentielle
Energie entsteht, indem durch atmosphérische Prozesse Wasser in hohere Lagen transportiert wird. Die
Sonnenenergie erzeugt zudem in der Atmosphéire durch meteorologische Prozesse Winde. Diese Winde
(= bewegte Luftmassen) enthalten kinetische Energie (Windenergie); sie erzeugen auf den Meeren
Wellen (Wellenenergie). Pflanzen absorbieren die Strahlung im Zuge der Photosynthese und fixieren sie
in Biomasse, die zur Energiewandlung genutzt werden kann. Auch die Nutzung der Umgebungswirme
mittels Warmepumpen mit oberflichennahen Erdwérmekollektoren oder von Luft-Luft-Warmepumpen
zahlt zur Solarenergie.

TekeT 11 IPOCMOTPOBOro YTeHus (0e3 cJioBaps)

Windenergie

Windparks werden vom Landschaftsschutz und Naturschutz kritisch gesehen. An bestimmten
Standorten besteht unter Umstinden eine Gefahr fir Vogel oder Fledermiuse (Vogel- und
Fledermausschlag). Laut NABU sterben in Deutschland jéhrlich etwa eintausend Vogel durch Kollision
mit einer Windkraftanlage, was ca. 0,5 Vogeln pro Anlage und Jahr entspricht. Dem gegeniiber stehen
etwa fiinf bis zehn Millionen getdteter Vogel durch StraBenverkehr und Stromleitungen. Belastbare
Datenreihen fiir gefdhrdete Vogelarten wie den Rotmilan und den Weilstorch zeigen stabile Besténde seit
den 1990er Jahren, trotz erheblichem Windkraftzubau.

Larm- und Infraschallentwicklung konnen prinzipiell belastend sein; in den gesetzlich
vorgegebenen groBeren Entfernungen gehen die Schallemissionen jedoch normalerweise im
Hintergrundrauschen unter, das im Wesentlichen von Verkehr und Industrie sowie dem lokalen Wind
geprigt wird.™®% Der | Disco-Effekt“ durch Reflexion der Sonne an den Windkraftanlagen wird
inzwischen durch Auftragung matter Farben auf den Windfliigeln vollstindig vermieden,**! jedoch kann
auch der Schattenschlag der Rotorblitter negativ wahrgenommen werden. Zur Minimierung des
Schattenschlages werden zeit- und sonnengesteuerte Abschaltsysteme eingesetzt, die den Schattenschlag
auf die per Immissionsschutzgesetz maximal zuldssige Schattenwurfdauer von theoretisch 30 Stunden pro
Jahr (entsprechend etwa 8 Stunden real) und 30 Minuten pro Tag begrenzen.

Bei bestimmten Typen von Windkraftanlagen wird Neodym als Baumaterial fiir den Generator
eingesetzt. Der Abbau dieses seltenen Metalles geschieht iiberwiegend in China und erfolgt dort mit
Methoden, die sowohl die Umwelt als auch die Arbeiter schiadigen.'*! Die deutschen
Windkraftanlagenhersteller REpower Systems und Enercon betonen, kein Neodym in ihren
Windkraftanlagen zu verbauen.

Bioenergie

Bioenergie umfasst die Nutzung von festen, fliissigen und gasformigen biogenen Energietragern,
vor allem von Holz, landwirtschaftlichen Produkten (Energiepflanzen) und organischen Abfallen.

Die Verbrennung von Biomasse kann mit Gefahren fiir die menschliche Gesundheit einhergehen,
wenn sie an offenen Feuerstellen oder in Ofen ohne Filtersysteme erfolgt, da Luftschadstoffe wie
Stickoxide, Schwefeldioxid und Feinstaub entstehen.

Die verfiigbare Fliache fir den Anbau der Biomasse ist begrenzt und kann in ein
Spannungsverhéltnis zum Nahrungsmittelanbau und zum Natur- und Landschaftsschutz (beispielsweise
Schutz der Biodiversitit) geraten. Wéhrend beispielsweise die Nutzung landwirtschaftlicher Rest- und
Abfallstoffe zumeist als unproblematisch gilt, ist der intensive Anbau von Nahrungspflanzen oder die
Reservierung von Anbauflichen fiir geeignete Pflanzen (beispielsweise Mais und Zuckerrohr) zur
Herstellung von Treibstoffen in die Kritik geraten. Insbesondere Palmdl steht in der Kritik, da haufig
artenreiche und als Kohlenstoffspeicher fungierende tropische Regenwilder fiir Olpalmenplantagen
gerodet werden und dabei der gespeicherte Kohlenstoff beim Brandroden wieder als CO> freigesetzt wird.
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Diskutiert wird auch der Nutzen von Biokraftstoffen. Fiir die Erzeugung beispielsweise von
Rapsol werden gro3e Mengen an synthetischen Diingemitteln (Mineraldiinger) und Pestiziden eingesetzt,
die Mensch und Umwelt belasten. Strittig ist bisher auch, wie grof3 der Beitrag zum Klimaschutz ist, da
beispielsweise durch Stickstoffdiingung verursachte Emissionen des sehr starken Treibhausgases Lachgas
(rund 300-fach starkeres Treibhausgas als CO2) schwer zu quantifizieren sind. Zahlreiche Gutachten
bestatigen die positive Klimabilanz von Biodiesel, betonen aber die Bedeutung der Anbaumethoden. Mit
gesetzlichen Vorgaben (EU-Richtlinie 2009/28/EG (Erneuerbare-Energien-Richtlinie) und deren
Umsetzung in deutsches Recht mit der Biokraftstoff-Nachhaltigkeitsverordnung) soll die nachhaltigere
Erzeugung von Biokraftstoffen sichergestellt werden.

Bonpochl 10 TeMe HAYYHOT 0 HCCJIEJOBAHUS ACIMPAHTA:

Wie heillen Sie?

Wie alt sind Sie?

Woher kommen Sie? Wo wohnen Sie?

Sind Sie verheiratet? Haben Sie Kinder?

Haben Sie eine Familie? Aus wieviel Personen besteht lhre Familie?
Wofiir interessieren Sie sich?

Studieren Sie oder arbeiten?

Wo studieren (arbeiten) Sie?

Welche Hochschule haben Sie absolviert? (wann?)

10. Welche Fakultit haben Sie abgeschlossen?

11. Was sind Sie von Beruf?

12. Sind Sie Aspirant(in) oder Bewerber(in)?

13.  Warum haben Sie beschlossen an der Aspirantur zu studieren?

14. Wie heif3t Ihre Fachrichtung?

15. Erhalten Sie ein Stipendium?

16. Wer ist Ihr Wissenschaftsbetreuer?

17.  Wie heiBt Thre Dissertation?

18. Welche Fragen (Probleme) betrachten Sie in Ihrer wissenschaftlichen Arbeit?
19. Aus wieviel Teilen besteht Ihre Dissertation?

20. Findet Ihre Arbeit praktische Anwendung?

21. Wo fiihren Sie Thre Experimente durch?

22. Welche Aktualitit hat Thre Arbeit?

23. Mit welchem Zweck arbeiten Sie ... (neue Methode) aus?

24. Zu welchem Zweck fiihren Sie ... (neue technologische Prozesse) ein?
25.  Nehmen Sie an wissenschaftlichen Konferenzen teil?

26. Veroffentlichen Sie die wissenschaftlichen Artikel, die Thre Forschung anbetreffen?
27. Haben Sie Patente gewonnen?

CoNoOA~WNE
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